


ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΕΚΔΟΤΗ

Γυρίσαμε πάλι στο Φθινόπωρο, στην 
εποχή των ματιών όπου κοιτάζουν 
μπροστά το μέλλον και πίσω το κα-

λοκαίρι. Στο απόσταγμα που άφησε το 
βουνό και η θάλασσα. Περπατήσαμε μαζί 
με δικούς μας ανθρώπους και μοιραστή-
καμε το ψωμί και τον ύπνο. Δοκιμάσαμε 
την ίδια πίκρα του αποχωρισμού και πή-
ραμε το δρόμο της επιστροφής. Καλό και 
δημιουργικό Φθινόπωρο!... Μηδενικά τα 
κρούσματα απ’ τον κορωνοϊό το καλο-
καίρι, έγιναν ορισμένες εκδηλώσεις. 
Τώρα; Προσέξτε την υγεία σας, αγαπητά 
μέλη και φίλοι της Ένωσης, αφού οι με-
ταλλάξεις «Δ» και «Μ» είναι πιο μεταδο-
τικές. Ανησυχούμε όλοι με τα έκτακτα μέ-
τρα προστασίας της δημόσιας υγείας που 
είναι σε ισχύ, από τον κίνδυνο διασποράς 
του Covid-19. Σας παρακαλούμε να κάνετε 
τα εμβόλια, όσοι δεν έχετε κάνει, έτσι 
προστατεύουμε τον εαυτό μας και τους 
άλλους, γιατί δεν θα μπορέσουμε να είμα-
στε στις αίθουσες εκδηλώσεων. Αλλά και 
να διενεργηθούν οι Αρχαιρεσίες στην 
Ένωση, για την ανάδειξη νέων διοικητικών 
οργάνων της τετραετίας 2022-2026, που 
προσδιορίζουμε για το Σάββατο, 15η Ια-
νουρίου 2022, στις 10 το πρωί. Με το πε-
ριοδικό μας «Λογοτεχνική Δημιουργία» 
δεν χάσαμε αυτά τα χρόνια την επαφή και 
την επικοινωνία. Ελπίζουμε όλα να εξελι-
χθούν ομαλά και οι υγειονομικές συνθή-
κες να μας επιτρέψουν για να βρεθούμε 
από κοντά, να συζητήσουμε και ν’ αποφα-
σίσουμε τις δράσεις, στον Πολιτισμό. 
Καλή αντάμωση και με υγεία!...

Λ.Β.Τ.

Μήπως ξεχάσατε 
τη συνδρομή σας; 

Αν ναι, σπεύσατε!
Ετήσια συνδρομή 50 ευρώ.
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Μάρκος Μπότσαρης
(Σούλι 1790 – Κεφαλόβρυσο Καρπενησίου 1823)

                       Λευτέρης Β. Τζόκας

Στο Κακοσούλι γεννιέται Ήρωας, είναι ο γυιός του Κίτσου,
ο Μάρκος εγεννήθηκε το ηρωικό βλαστάρι,
ρόδινος ήλιος την αυγή με το χρυσό στεφάνι,
το μέτωπό του έλαμπε στα μάτια του φωτιά.

Τώμαθαν όλα τα χωριά κι όλα τα Παρασούλια,
π’ ανάσαινε χνώτο των βουνών και του Κορύλλα
κι απ’ τον αχό των ντουφεκιών ανέτρεμε η γης,
σαν χόρευε η λεβεντιά στον πλάτανο της εκκλησιάς.

Να ζήσει σαν τον Όλυμπο ν’ ασπρίσει σαν την Πίνδο,
να σφάξει τούρκους άμετρους, το Σούλι να δοξάσει,
ακούγονταν οι ευχές εδώ κι εκεί απ’ όλους,
αφού γεννήθηκε Ήρωας το υπέρλαμπρο αστέρι!

Έξη μηνών περπάτησε και μίλησε στο χρόνο,
μικρός μπήκε στα Γράμματα, μικρός στα πινακίδια
στα δέκα πήρε τ’ άρματα και πάει στην πρώτη μάχη
και στα δεκατέσσερα έγινε Καπετάνιος!...

Η Δόξα τον αγκάλιασε τον έκανε παιδί της,
Σταυραετός στους Σταυραετούς από πανένδοξη Γενιά,
είναι ο Μάρκος Μπότσαρης στο Βουργαρέλι πάνε,
μαζί με τις Σουλιώτισσες να κάνουν Μάχη στο Σέλτσο.

Χιλιάδες τούρκους σκότωσε ποτέ του δεν νικήθηκε
όπου κι αν επολέμησε ο Μάρκος Στρατηλάτης,
το Σούλι τον καμάρωνε κι ανύπαντρες κοπέλλες,
λουλούδια του στολίζανε στο μέτωπο στεφάνι.

Ο Αλή Πασάς φοβήθηκε κι όλοι οι τουρκαλάδες
που σαν αντρείος μαχητής χτυπούσε και χτυπιώνταν,
με ασκέρια όπου πολέμησε, το Γένος το γνωρίζει,
το Σούλι, Πέτα, Ζάλογγο κι η Πλάκα το σαλπίζει.

Στην Άρτα εκεί καταμεσής είπε του πατέρα του φονιά,
τον αντρείο Γώγο Μπακόλα: «Κάτω απ’ αυτήν την πέτρα
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θάβω το μίσος μας κι όταν η πατρίς λευτερωθεί,
ξαναβρίσκουμε τους παλιούς λογαριασμούς μας,
τώρα θα σ’ έχω πατέρα» και φίλησε το χέρι του…

Διαβάζω τις λέξεις φωναχτά για τη θεία συγχώρεση
που θα ξυπνήσει την ψυχή κι η σάρκα θα ζωντανέψει,
αφού οι λέξεις δουλεύονται βαθιά μέσα στον κόσμο
και βγαίνουμε στο φως με ιδρώτα και μ’ αγώνα!

Η ιστορία κράτησε την τελευταία ώρα του πικρά,
εκεί στο Κεφαλόβρυσο κατ’ απ’ το Καρπενήσι,
που πολεμούσε σαν θηριό κι αντρειωμένα ο Μάρκος,
με γυμνωμένο το σπαθί, πούσταζε αίμα εχθρικό.

Ήταν 9 Αυγούστου 1823, που αναμετρήθηκε μ’ ασκέρι
του Σκόντρα άπιστους και Κεχαγιά, εφτά χιλιάδες
και σβήστηκε απ’ τη ζωή το υπέρλαμπρο αστέρι,
σκοτώθηκε ως Ήρωας, εσκότωσαν έναν Άγιο!...

Από ντουφέκια και σπαθιά σου κάνανε κρεββάτι
κι απάνω σε ξαπλώσανε αρματοφορεμένο,
τέσσερις τραβούσανε μπροστά λεβέντες του Σουλίου
κι εκατοντάδες πίσω του στο Μεσολόγγι θα θάψουν.

Στο Μοναστήρι του Προυσού άρρωστος Καραϊσκάκης
σηκώθηκε απ’ το στρώμα του στο λείψανο πηγαίνει,
έσκυψε και το φίλησε με δάκρυα στα μάτια λέει:
«Άμποτε, ήρωα Μάρκο κι εγώ από τέτοιο θάνατο να πάω».

Η Δόξα σε στεφάνωσε μ’ αμάραντα στεφάνια
κι ακούσαμε το θρήνο τους κι από κοντά η Μοίρα,
που κούρσεψαν τα κάστρα μας, τόξεψαν τα όνειρά μας
κι ο χρόνος που εκύλησε μ’ αλλαλαγμούς στις πολεμίστρες.

Τον κλάψανε οι Σουλιώτισσες και όλη η Ελλάδα,
θρήνος μεγάλος γίνηκε κι η φήμη διασάλπισε
στον κόσμο τ’ όνομά του σ’ αθάνατες σελίδες,
με γράμματα ανεξίτηλα σ’ αιώνες των αιώνων!..

9-8-2021
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Επείγουσα Ειδοποίηση
Αγαπητά μέλη της Ένωσης
Το Διοικητικό Συμβούλιο της Ένωσης σας ενημερώνει ότι λόγω της πανδαι-

μίας του κορωνοϊού, πολλά μέλη αδιαφόρησαν την υποχρέωσή τους προς το 
Σωματείο.  Επειδή η λειτουργία της Ένωσης (έκδοση περιοδικού, κοινόχρηστα 
της Στέγης κ.λπ.) στηρίζεται αποκλειστικά και μόνο στις συνδρομές των μελών, 
παρακαλούμε θερμά για την οικονομική σας τακτοποίηση, καθώς πολλά 
μέλη έχουν να καταβάλουν κι από τα προηγούμενα έτη. Γίνεται επιτακτική η 
ανάγκη ώστε να είναι εμπρόθεσμοι καθώς υπενθυμίζεται ότι το Σάββατο, 15η 
Ιανουαρίου 2022, έχουμε Αρχαιρεσίες για την ανάδειξη νέου Διοικητικού Συμ-
βουλίου της τετραετίας 2022-2026, στην Ένωσή μας. Για πληροφορίες, στο 
τηλέφωνο 210-3819571 από 9-13, καθημερινώς.

Η κατάθεση να γίνει στους παρακάτω λογαριασμούς της Ένωσης:
α) Εθνική Τράπεζα IBAN GR 6101100400000004062505138 
    με την καταχώρηση ονοματεπωνύμου σας.
β) Ταχυδρομική Επιταγή

Ένωση Ελλήνων Λογοτεχνών 
Ευθύμιος Κολιοκώτσης (ταμίας)
Τ.Θ. 8231 Τ.Κ. 10210 – ΑΘΗΝΑ

Ανακοίνωση
100 χρόνια από τη Μικρασιατική Καταστροφή

Το έτος 2022 είναι αφιερωμένο στα 100 χρόνια από τη Μικρασιατική Κατα-
στροφή. Το Υπουργείο Πολιτισμού θα πραγματοποιήσει εκδηλώσεις για την 
Επέτειο αυτή. Η Ένωση Ελλήνων Λογοτεχνών συμμετέχοντας κι αυτή στο 

Μεγάλο Γεγονός, θα αφιερώσει όλα τα τεύχη του έτους 2022 της «Λογοτεχνικής 
Δημιουργίας» (αρ. 222, 223, 224 και 225) στον ξεριζωμό του Ελληνισμού και τους 
πρωταγωνιστές. Παρακαλούνται τα μέλη της Ένωσης να στείλουν από τώρα τα 
κείμενά τους (ποιήματα, διηγήματα και χρονικά μαρτυρίας) όχι μεγαλύτερα των 
δύο σελίδων περιοδικού, να φιλοξενηθούν στις σελίδες του.

Επίσης στη Μικρασιατική Καταστροφή 1922-2022, εκατό χρόνια από τότε, θα 
είναι αφιερωμένος ο Πανελλήνιος και Παγκύπριος Λογοτεχνικός Διαγωνισμός 
έτους 2022, για μικρούς και μεγάλους. Ίσως να μπορέσουμε και να κάνουμε εκ-
δηλώσεις.  Το ενδιαφέρον των μελών μας, για πολλοστή φορά, θα βρεθεί σε γόνιμο 
έδαφος, απ’ τον μεγάλο ζήλο και θα καρπίσει. Ακόμα θα τιμήσουμε με τον καλύ-
τερο τρόπο τους Έλληνες της Μικράς Ασίας που είναι τροφός στο πνευματικό 
θερμοκήπιο στη Χώρα μας όλα αυτά τα χρόνια…           Το Δ.Σ. της Ένωσης
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Μάρκος Μπότσαρης (1790 – 1823)

Η τελευταία μάχη και ο θάνατος 
του Σουλιώτη ήρωα στο Κεφαλό-
βρυσο Ευρυτανίας. 8 προς 9 Αυ-

γούστου το βράδυ 1823

Σωτήρης Λ. Δημητρίου
«Μάνα δε γέννησε στην Ελλάδα δεύ-

τερο Μάρκο... Ούτε είδα, ούτε θα ιδώ 
τέτοιον πολεμάρχη». Είπε ο Γεώργιος 
Καραϊσκάκης για τον Μάρκο Μπότσαρη.

Μεταξύ τους οι Σουλιώτες μπορεί να 
μάλωναν, θύμωναν, τρώγονταν πολλές 
φορές, μα ήταν σαν να μάλωναν στην 
ίδια την φαμίλια, στο ίδιο σπίτι. Κι όμως 
ο αγώνας ήταν αγώνας. Πάλεψαν για την 
λευτεριά και απόσπασαν τον θαυμασμό 
όλης της χώρας.

«Πού πας ορέ Μάρκο; με τούτους 
πας να πολεμήσεις; Εκείνοι είναι με-
γάλο ασκέρι». Λέει ο Καραϊσκάκης.

«Αν σε ρωτήσουν πού πάω, να τους 
πεις, ότι ο Μάρκος πάει για να σκο-
τωθεί». Απαντάει φεύγοντας ο Σουλιώ-
της ήρωας. Και πήγε…!

Από την πλευρά των Τούρκων, δύο 
ασκέρια υπό τους Μουσταή Πασά της 
Σκόνδρας με 12.000 Αλβανούς με 3.000 
Μιρντίτες (Αλβανοί βουνίσιοι ρωμαιοκα-
θολικοί χριστιανοί) και Ομέρ Βρυώνη 
πασά των Ιωαννίνων με 4.000 Τουρκαλ-
βανούς, χωρισμένοι σε τρία τμήματα, ξε-
κινούν σε παράλληλη κάθοδο προς το 
Μεσολόγγι. Οι 5.000 μιρντίτες και μου-
σουλμάνοι, υπό τον Τσελαλεντίν μπέη, 
στρατοπέδευσαν στο Κεφαλόβρυσο.

Κατάλαβε ο Μάρκος τις δύσκολες 
ώρες και δεν κάθισε καθόλου μέσα 
στην πολιτεία, αλλά πήρε 450 Σουλιώ-
τες κι άλλους 850 ακόμα και έβαλε στο 
μυαλό του το σχέδιο επίθεσης κατά του 
Σκόντρα.

Για να πάψει κάθε γκρίνια και παρά-
πονο μπροστά σε όλους ξέσκισε το δί-
πλωμα της αρχιστρατηγίας και είπε 
εκείνο το αθάνατο:

«Όποιος είναι άξιος παίρνει το δί-
πλωμα μεθαύριο μπροστά στον εχθρό».

Και κάλεσε ενωτικό συμβούλιο. 
Ο Μάρκος και οι Σουλιώτες προχώρη-

σαν στο Μικρό Χωριό. Έστειλε ο Μάρ-
κος τρία ψυχωμένα παλικάρια, τα ξα-
δέρφια του, Τούσια (Θανάση) Μπότσαρη, 
τον Νάση (Θανάση) Κουτσονίκα και τον 
Γιάννη Μπαϊραχτάρη. Ήταν 7 Αυγού-
στου που τα παλικάρια μπήκαν στο 
εχθρικό στρατόπεδο να κατασκοπεύ-
σουν, αφού τίποτα δεν διέφερε από τον 
εχθρό, ούτε στο ντύσιμο ούτε στην 
γλώσσα. Μπήκαν μέσα, ημέρα, έπιασαν 
κουβέντα με κάποιον τουρκαλβανό, τον 
κέρασαν και καπνό. Από αυτόν έμαθαν 
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πάνω στην κουβέντα το σύνθημα τους 
για την νύχτα: «Γκούρι» (πέτρα), «Θίκα» 
(μαχαίρι). 

Αμέσως ο αρχικαπετάνιος έστειλε 
γράμ μα στα Λακώματα: «Αδερφοί κα-
πεταναίοι. Εγώ ήρθα και έχω σκοπό να 
προσβάλω τον πασά. Αν θέλετε κατε-
βάτε κάτω στον Άγιο Νικόλαο του χω-
ριού Κλαψίου να κουβεντιάσουμε και να 
τον χτυπήσουμε μαζί κι αν δεν θέλετε 
μην έρχεστε».

Αποφάσισε ο Μάρκος το βράδυ 8 με 
9 Αυγούστου 1823, να μπει από την εί-
σοδο της κοιλάδας ακολουθώντας το 
ρέμα και θα χτυπούσε άξαφνα. Εκείνοι 
θα ’πρεπε να πέσουν πάνω στον εχθρό 
από την άλλη μεριά, από το διάσελο 
(κιάφα) του Άη Αντρέα. και από το γε-
φύρι του Δεσπότη, έτσι θα έβαζαν τον 
εχθρό στην μέση. Πέντε ώρες μετά το 
βασίλεμα του ήλιου, ο Μάρκος με 450 
Σουλιώτες και 20 Ευρυτάνες, χωρισμέ-
νοι σε μικρές ομάδες, εισβάλουν στο 
στρατόπεδο του Κεφαλόβρυσου από τη 
ποταμιά.

Η ενδυμασία των τουρκαλβανών είναι 
πανομοιότυπη με τη φουστανέλα των 
Ελλήνων, επίσης ίδια είναι και η γλώσσα 
τους, η αρβανίτικη και αυτό το εκμεταλ-
λεύεται ο Μάρκος με τους πολεμιστές 
του. Για να γνωρίζονται μεταξύ τους, 
φοράνε μαντίλια στο κεφάλι και ανα-
σκουμπώνουν τα μανίκια τους..

Στις 8 Αυγούστου την νύχτα οι οπλαρ-
χηγοί με τον Τζαβέλλα, έφτασαν στον Άη 
Αντρέα και έστειλαν ανιχνευτές.Κινή-
θηκε και ο Τζαβέλλας, από την ανατο-
λική πλευρά, όπου οι δική του πήγαν σε 
αυτό το πέρασμα.

Ο Μάρκος με τους άντρες του έμπαινε 

στην ρεματιά, όπως είχαν μιλήσει. Για να 
περάσουν από τα καραούλια χρησιμο-
ποίησαν τα συνθήματα των τουρκαλβα-
νών. Όταν άκουγαν το σύνθημα των 
τουρκαλβανών, «Γκούρι», απαντούσαν 
με το τουρκαλβανικό παρασύνθημα: 
«Θίκα».

Σύνθημα μεταξύ των Σουλιωτών για 
να μη σκοτωθούν μεταξύ τους είχαν το: 
Τσίλι γιε τι; (ποιος είσαι) και παρασύν-
θημα: Χέκουρ (σίδερο). Οι Σουλιώτες, 
σαν τα ξωτικά της νύχτας, διαβαίνουν 
ανάμεσά τους και μέσα απ’ τις φορεσιές 
τους, σιγά -σιγά, φανερώνονται τα 
αστραφτερά γιαταγάνια τους. 

Ο Πουκεβίλ ίδιος γράφει: «Την αυτήν 
διεύθυνσην, έδωκε και εις 350 στρατιώ-
τας του Καραΐσκου, ορίζων ως σύνθημα 
συνενώσεως την λέξιν «Στουρνάρι». 
(προφανώς από την μεριά των Σουλιω-
τών, προηγείτο η ερώτηση «Κουςς ιστε;» 
(ποιος ειναι), και όχι «Κίστε», που πα-
ραποιημένο αναφέρεται από τον Δημ. 
Φωτιάδη. (Μάλλον από άγνοια της αρ-
βανίτικης).

Δεν είδα από κανέναν ιστορικό συγ-
γραφέα και τις τρεις περιπτώσεις συν-
θηματικών μαζί, ούτε να είναι απόλυτα 
συγκεκριμένοι για την χρησιμοποίηση 
και των τριών περιπτώσεων. Έτσι, κά-
ποιες πηγές να γράφουν διαφορετικό 
σύνθημα για την ίδια περίπτωση: 

Ξαφνικά, την γαλήνη της νυχτιάς την 
αναστατώνει η σάλπιγγα της επίθεσης. 
Τότε άρχισε το μεγάλο γιουρούσι, μονα-
δικό στην ιστορία των Σουλιωτών. Το 
Κεφαλόβρυσο, μέσα σε λίγα δευτερόλε-
πτα, μετατρέπεται σε ένα απέραντο 
σφαγείο Τουρκαλβανών. Το απερίγρα-
πτο μακελειό συνεχίστηκε ως πριν χαρά-
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ξει στο Κεφαλόβρυσο και γέμισε η κοι-
λάδα σφαγμένα κουφάρια.

Τους βρήκε τέτοιο κακό μέσα στην 
νύχτα στο ορδί τους και πάνω στον 
πρώτο ύπνο που νόμισαν ότι ήταν λάθος, 
ατύχημα και φώναζαν: «Χατάς…χα-
τάς…». Απάντησε ο ίδιος ο Μάρκος φω-
νάζοντας: «Δεν είναι χατάς (ατύχημα), 
σας σφάζει ο Μάρκος».

Οι Σουλιώτες, αλαλάζουν σαν δαιμο-
νισμένοι και σφάζουν ασταμάτητα, για 
να μην προλάβουν οι τουρκαλβανοί να 
συνέρθουν, ορμούν με μεγάλη μανία και 
ατέλειωτο πάθος. Επικρατεί πανικός και 
σύγχυση στους τουρκαλβανούςκαι σφά-
ζονται μεταξύ τους. Τα σπαθιά βούλια-
ζαν στις σάρκες των τουρκαλβανών και 
έκοβαν τα κεφάλια τους, σφύριζαν οι 
σφαίρες στην λαγκαδιά και στα φυλλώ-
ματα των πλατάνων. Μια σφαίρα βρήκε 
τον Μάρκο στο βουβώνα, μα δεν την κα-
τάλαβε και συνέχιζε την σφαγή. Όταν 
άρχισαν να πυροβολούν οι Τουρκαλβα-
νοί, χτύπησε η σάλπιγγα των Ελλήνων 
και άρχισαν, εκτός από τα γιαταγάνια 
να πυροβολούν. Δεν χρειαζόταν πια μυ-
στικότητα στην νυχτερινή επίθεση!

Ο Κουτσονίκας γράφει, ότι ο Κίτσος 
Τζαβέλλας με τους δικούς του πολέμησε 
από την άλλη μεριά ως πριν το χάραμα 
που υποχώρησαν όλοι.

Το σώμα υπό τον Κίτσο Τζαβέλα υπο-
χώρησε μετά από σύντομη ανταλλαγή 
πυρών, γράφει η Ιστορία του Ελληνικού 
Έθνους, Εκδοτική Αθηνών, τ. ΙΒ’, σ. 
303.

Ο Χερτσβεργ ισχυρίζεται ότι: «Κατά 
την τεταγμένην ώραν της επιθέσως μά-
την εν πρώτοις ανέμενεν ο Μάρκος 
Μπότσαρης επί τέταρτον της ώρας την 

συμφωνηθησαν κίνησιν των εν τω όρει 
στρατευμάτων. Είτα μετά των 350 Σου-
λιωτών αυτού επέπεσε μετ΄ ανηκούστου 
τόλμης επί το εχθρικόν στρατόπεδον».

Αυτές είναι κυρίως οι τρεις διαφορε-
τικές απόψεις για την συμμετοχή στην 
επίθεση. Ο αιφνιδιασμός ήταν προσφιλής 
ταχτική των Σουλιωτών, στην επίθεση.

Με το χάραμα της 9 Αυγούστου οι 
Σουλιώτες αποχωρούν χωρίς τον κίνδυνο 
να τους ακολουθήσει κανείς. Οι Σουλιώ-
τες λουσμένοι πατόκορφα απ’ το εχθρικό 
αίμα γελούν με το κατόρθωμά τους. 
Μαζί τους, εκτός τα πολλά λάφυρα, σέρ-
νουν αιχμάλωτο και τον διοικητή του 
στρατοπέδου, τον Άγο Βασιάρη.

Ο θάνατος του ήρωα  
Μάρκου Μπότσαρη

Τον Μάρκο έμελλε εκείνο το βράδυ να 
τον σταματήσει μόνο ο θάνατος από το 
να πιάσει τον Σκόντρα αιχμάλωτο ή να 
του πάρει το κεφάλι! Ο Μουσταή Πασά 
της Σκόντρας ταμπουρωμένος πίσω από 
την μάντρα με όλους τους σωματοφύλα-
κες και ο Μάρκος όρμησε κατά κει. Δεν 
πρόκανε ο Κουτσονίκας να κρατήσει το 
λαβωμένο στο βουβώνα θηρίο, τον «ισό-
θεο» Μάρκο (έτσι τον αποκαλεί ο Νίκος 
Ζιάγκος) προτού βγάλει το κεφάλι από 
τον τοίχο να χιμήξει. Μέσα στην νύχτα 
το θανατηφόρο βόλι τον βρήκε πάνω από 
το δεξί μάτι.

Ο Τούσιας Μπότσαρης φορτώνεται 
τον εξάδερφό του, ήρωα Μάρκο και τον 
κατεβάζει μέσα στην νύχτα προτού το 
αντιληφτούν τα παλικάρια ότι ο Μάρκος 
πάει και χάσουν το ηθικό τους.

Η είδηση για τον χαμό του Μάρκου 
Μπότσαρη έγινε στριγγιά φωνή και με-
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γάλο μοιρολόι και πέταξε πάνω από 
βουνά, φαράγγια και κάμπους από όλη 
την όλη την επαναστατημένη Ελλάδα. 
Και έφτασε και πάνω στην Ήπειρο, στην 
Θεσπρωτία και στο ερημωμένο Σούλι 
στην γενέτειρα του Μάρκου και όλων 
των Σουλιωτών.

Σε ένα πλάτωμα του Κώνισκου, βλέ-
πουν οι Σουλιώτες τον αρχηγό τους, το 
Μάρκο, νεκρό. Δίπλα του, οι συνοδοί του 
σκυφτοί και αμίλητοι. Η χαρά της νίκης 
μετατρέπεται σε οδύνη και το μίσος της 
εκδίκησης τρελαίνει το μυαλό τους. Με 
μιας γονατίζουν τον αιχμάλωτο Άγο Βα-
σιάρη μπρος στο σώμα του αρχηγού 
τους, όπως ορίζουν τα αρχαία πολεμικά 
έθιμα, και τον σφάζουν.

Ο Μάρκος είχε πιάσει τον Άγο Βα-
σιάρη που ήταν αρχηγός του στρατοπέ-
δου και τον παρέδωσε στους Σουλιώτες 
να τον κρατήσουν. Εκείνοι όμως μετά 
τον θάνατο του Μάρκου, τον σκότωσαν. 
Τον Μάρκο τον πήγαν στο Μεγάλο Χω-
ριό 5 η ώρα το πρωί και από κει συνο-
δεία 100 Σουλιώτες για το Μεσολόγγι. 
Πέρασαν από το μοναστήρι του Προυσού 
όπου είχε αποσυρθεί ο Καραϊσκάκης 
μετά την αρρώστια του. Φτάνοντας η 
πομπή, βγήκε κλαίγοντας ο Καραϊσκά-
κης και πάει στον νεκρό Μάρκο και τον 
ασπάζεται. Αποχαιρετώντας τον δε, 
λέει:

 «Μακάρι αδερφέ Μάρκο από τέ-
τοιον θάνατο να πάενα κι εγώ».

Βαρύ πένθος για τον 33χρονο αρχικα-
πετάνιο Μάρκο Μπότσαρη στο Μεσο-
λόγγι. Ο πρώτος έπαρχος υποδέχτηκε 
τον Μάρκο και τον ασπάστηκε. Η Μάρω, 
αδερφή του Μάρκου ζήτησε να τον πά-

ρει στο σπίτι της για τις τελευταίες φρο-
ντίδες και να τον κλάψει.

Συνηθισμένη από θανάτους η φάρα 
των Μποτσαραίων, όπως και όλων των 
Σουλιωτών.

 «Ήταν γραμμένο έτσι να πάει και 
ο Μάρκος μου, από τότε που γεννή-
θηκα δεν άκουσα και δεν είδα τίποτε 
άλλο από σκοτωμούς, πόλεμο και 
κακό». Είπε μέσα στα άλλα η αδερφή 
του Μάρκου η Μάρω. Κι έκλαψε τον 
αδερφό της με έναν γοερό θρήνο, που 
εξιστορούσε την ζωή του από το Σούλι 
που γεννήθηκε, ως αυτή την ώρα. Συμ-
φωνία επιβλητική οι 33 κανονιές όσες 
και τα χρόνια του Μάρκο Μπότσαρη του 
Σουλιώτη, που αντηχούσαν κάθε ένα τέ-
ταρτο.

Η κηδεία του Μάρκου έγινε στις 10 
Αυγούστου 1823

Έπαρχος Κ. Μεταξάς γράφει: «Ο νε-
κρός πέρασε στο σπίτι του θριαμβευ-
τικά, ντυμένος με τα καλά του και σκε-
πασμένος με την Ελληνική σημαία. Κι ο 
λαός σε ατελείωτη σειρά περνούσε και 
φιλούσε τον ελευθερωτή της πατρί-
δας».

Το απόγευμα έγινε η κηδεία, ξεκινώ-
ντας από το σπίτι του έπαρχου για να 
δειχτεί πως τον κηδεύει το έθνος. Τούτη 
η πομπή έμοιαζε με έναν θρίαμβο σαν 
εκείνο των αυτοκρατόρων της Ρώμης ή 
των Βυζαντινών στρατηγών. Μπροστά οι 
τουρκαλβανοί αιχμάλωτοι. Ακολουθού-
σαν οι παπάδες με τον Δεσπότη, κι αμέ-
σως ύστερα ο νεκρός που τον σήκωναν 
ψηλά, 12 παλικάρια του, ενώ κοντά στο 
φέρετρο ακολουθούσε η Μάρω και οι άλ-
λοι συγγενείς του, ο Έπαρχος οι καπε-
ταναίοι, ο λαός. Γυναίκες με ξέπλεκα 
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μαλλιά ριγμένα στην πλάτη συμπλήρω-
ναν την πορεία, ενώ ακολουθούσαν φορ-
τιάτικα ζώα με όλα τα λάφυρα.Μετά την 
νεκρώσιμη ακολουθία θάφτηκε μπροστά 
στον ιερό ναό της εκκλησιάς «Παναγία» 
δίπλα στον τάφο του Κυριακούλη Μαυ-
ρομιχάλη.

Δεν υπήρχε άνθρωπος απλός κι επίση-
μος που να μην τον συγκίνησε ο θάνατος 
του Μάρκου.

Ήταν νύχτα πριν ξημερώσει η 9η 
Αυγούστου 1823 που ο Μάρκος Μπό-
τσαρης από την μάχη στο Κεφαλό-
βρυσο πέρασε στην αιωνιότητα. 

Οι απώλειες της μάχης εκατέρωθεν
Το νυχτερινό γιουρούσι που ξημέρωνε 

η 9 Αυγούστου 1823, στα Πλατάνια του 
Κεφαλόβρυσου, οι Έλληνες – Σουλιώτες 
είχαν ακόμη 59 νεκρούς, εκτός του Μάρ-
κου και 42 τραυματισμένους. Σκότωσαν 
1.500 Τουρκαλβανούς και πλήγωσαν λι-
γότερους. Έπιασαν αιχμαλώτους και πή-
ραν 1.600 τουφέκια, 1.800 πιστόλες και 
300 σπαθιά. Πήραν ακόμα, 1.200 άλογα, 
30 μουλάρια, 4 σημαίες και χιλιάδες γι-
δοπρόβατα.

Πολλά τραγούδια γράφτηκαν για τον 
Μάρκο. Τραγούδια που εξυμνούσαν την 
παλικαριά του, τις μάχες που έδωσε 
αλλά και θρήνοι και μοιρολόγια, για τον 
θάνατό του σε αρβανίτικα και σε ελλη-
νικά. Όλη η Δυτική αλλά και η υπόλοιπη 
Ελλάδα θρήνησε αυτό το παλικάρι, τον 
μετρημένο, τον ντροπαλό και λιγομίλητο 
και γνωστικό, τον άξιο και έξυπνο αρχι-
καπετάνιο, που στις μάχες γινόταν θηρίο 
ανήμερο και τον έτρεμαν και σέβονταν 
και οι εχθροί του. Κάποιοι έκλαψαν την 
απώλεια τέτοιου παλικαριού, όπως ο 
πασάς Ισμαήλ Πλιάσα, από σεβασμό 

στον Μάρκο κι ας ήταν οχτρός. Έγραψαν 
πολλοί ποιητές και συγγραφείς για τον 
Μάρκο. Ο θάνατος του Μάρκου Μπό-
τσαρη συγκίνησε τους φιλέλληνες σε Ευ-
ρώπη και Αμερική. 

Ο Μάρκος Μπότσαρης έμεινε στην 
ιστορία για την ανδρεία του και τη ση-
μαντική συμβολή του στον Αγώνα για 
την ανεξαρτησία των Ελλήνων και δί-
καια θεωρείται εθνικός ήρωας. Είναι ο 
μόνος ίσως που δεν θα του βρει κάποιος 
ούτε ένα ψεγάδι, σε αυτό το ανδρείο 
παλικάρι, τον συνετό άνδρα, τον έξυπνο 
στρατιωτικό, τον ακέραιο χαρακτήρα. Ο 
μεγαλύτερος ήρωας που γέννησε η Ήπει-
ρος και από τους μεγαλύτερους ήρωες 
της κατά την ιστορία της νεότερης Ελ-
λάδας.

ΠΗΓΕΣ
Γκιόλιας Μ., Ιστορία Της Ευρυτανίας 

στους Νεότερους Χρόνους (1393 - 1821), Εκ-
δόσεις «ΠΟΡΕΙΑ», Αθήνα 1999.

 Μαυρομύτης Γ.Α., Καρπενήσι 1810 - 
1820, Εκδόσεις «ΠΑΝΕΥΡΥΤΑΝΙΚΗ ΕΝΩΣΗ», 
Αθήνα 2006.

 Μηχιώτης Χ., Τυμφρηστός και Τυμφρή-
στιοι, Εκδόσεις «ΚΑΣΤΑΛΙΑ», Αθήνα 
1990. 

Νίκου Γ. Zιάγκου: Μάρκος Μπότσαρης 
Αθήνα 1966.

Κ. Μεταξά: Ιστορικά απομνημονεύματα.
Σπ. Τρικούπη: «Ιστορία του» Τ. Γ΄ 2η 

έκδοση 1862
Δημ. Φωτιάδης: Η Ελλην. Επανάσταση 

του 1821 Τ. 2ος.
Πουκεβίλ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΕΩΣ Τόμος Δ ,́ σελ. 240. 
Γουσταύος Φρειδ. Χερτσβεργ σελ. 109 
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Ο Μάρκος Μπότσαρης ήταν Έλλη-
νας οπλαρχηγός της ελληνικής 
επανάστασης του 1821 και καπε-

τάνιος των Σουλιωτών. Για τις μεγάλες 
υπηρεσίες του στον αγώνα των Ελλήνων 

Κολιοκώτσης Ευθύμιος
έλαβε τιμητικά τον στρατιωτικό βαθμό 
του Στρατηγού. Γεννήθηκε στο Σούλι 
Θεσπρωτίας το 1790 και φονεύθηκε σε 
μάχη στο Κεφαλόβρυσο Ευρυτανίας το 
1823. Οι Μποτσαραίοι ήταν από τις επι-
φανέστερες οικογένειες (φάρες) του 
Σουλίου. Μετά την πτώση του Σουλίου 
πήγε στη Κέρκυρα και κατατάχτηκε 
στο σώμα των Ηπειρωτών που συγκρό-
τησαν οι Γάλλοι. Μετά την Κέρκυρα 
επέστρεψε στην Ήπειρο όπου διορί-
στηκε αρματολός στον Κακόλακο Πω-
γωνίου έως το 1820.

Ο Μάρκος κατά τον πόλεμο του Αλή 
Πασά των Ιωαννίνων εναντίον των σουλ-
τανικών δυνάμεων άλλες φορές ήταν με 
τις σουλτανικές δυνάμεις και άλλες φο-
ρές με τον Αλή Πασά, κριτήριο για την 
βοήθεια που προσέφερε ήταν να επιτρα-
πεί στους Σουλιώτες να επιστρέψουν 
στην πατρίδα τους.

Όταν άρχισε η επανάσταση νίκησε 
τους Οθωμανούς σε πολλές μάχες όπως 
στη Βογόρτσα, στο Κομπότι, στους Βο-
ριάδες, στην Πλάκα κ.λπ.

Έλαβε μέρος σε πολλές μάχες όπως 
στη Βογόρτσα, στην πολιορκία της Άρ-
τας, στο Κομπότι, στο Πέτα, στην πρώτη 

πολιορκία του Μεσολογγίου, και στο Κε-
φαλόβρυσο Ευρυτανίας.

Στη μάχη του Πέτα οι Έλληνες γνώρι-
σαν την ήττα αφού είχαν αρχηγό τον 
άσχετο με τα στρατιωτικά Μαυροκορ-
δάτο.

Ο αλαζόνας Μαυροκορδάτος νόμιζε 
ότι εκτός από πολιτικός ήταν και σπου-
δαίος στρατηγός.

Αποτέλεσμα της ήττας αυτής ήταν να 
μην ελευθερωθεί η Άρτα και να παραδο-
θεί το Σούλι. Στην πρώτη πολιορκία του 
Μεσολογγίου στα τέλη του 1822 παρέ-
συρε έξυπνα τους Οθωμανούς σε συνο-
μιλίες (τα λεγόμενα «καπάκια») και 
έδωσε χρόνο στους πολιορκημένους να 
ενισχύσουν τις οχυρώσεις. Τα Χριστού-
γεννα του 1822 υπερασπίστηκε με μόνο 
35 άνδρες το τείχος της πόλης από τα 
στρατεύματα του Ομέρ Βρυώνη. Τότε με 
παρέμβαση του Μαυροκορδάτου του 
έδωσαν τον τίτλο του στρατηγού της Δυ-
τικής Στερεάς Ελλάδας.

Αυτό το γεγονός προκάλεσε την αντι-
ζηλία των άλλων οπλαρχηγών, το οποίο 
εξόργισε τον Μπότσαρη και μπροστά 
τους έσκισε το χαρτί του διορισμού του 
λέγοντας: «Όποιος είναι άξιος παίρνει 
το δίπλωμα με το σπαθί από τον 
πασά».

Το καλοκαίρι του 1823 προσπάθησε 
να εμποδίσει τα οθωμανικά στρατεύ-
ματα που επέδραμαν στην δυτική Ρού-
μελη. Ισχυρή δύναμη Οθωμανών με 
15.000 επίλεκτους άνδρες εκστράτευσε 

Ο Μάρκος Μπότσαρης
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εναντίον της επανάστασης. Ο Μπότσα-
ρης την νύχτα της 8-9 Αυγούστου με 450 
Σουλιώτες επιτέθηκε κατά της εμπρο-
σθοφυλακής των εχθρών στο Κεφαλό-
βρυσο Ευρυτανίας.

Ο ήρωας προσπαθώντας να συλλάβει 
τον επικεφαλής των Οθωμανών στην 
σκηνή του δέχθηκε εχθρική σφαίρα στο 
κεφάλι με αποτέλεσμα να σκοτωθεί. 
Μάλιστα είπε: «Αδέλφια με βάρεσαν».

Οι Σουλιώτες αν και νικούσαν σταμά-
τησαν την μάχη για να παραλάβουν τον 
σκοτωμένο αρχηγό τους και τα λάφυρα. 

Κατόπιν μετέφεραν το σώμα του στο 
Μεσολόγγι για τα σχετικά.

Ο Μπότσαρης έμεινε στην ιστορία την 
ανδρεία του και δίκαια θεωρείται μεγά-
λος εθνικός ήρωας.

Άφησε δύο παιδιά τον Δημήτρη Μπό-
τσαρη ο οποίος έγινε στρατιωτικός και 
υπήρξε και Υπουργός Στρατιωτικών. Η 
κόρη του Κατερίνα «Ρόζα» Μπότσαρη 
ήταν στην υπηρεσίαν της Βασίλισσας 
της Ελλάδος Αμαλίας. Δεν πρέπει να ξε-
χνάμε την ιστορία μας γιατί λαοί χωρίς 
παρελθόν δεν έχουν και μέλλον. n

Πουλί μ’ σαν πας στην Ήπειρο
Σαν πας κατά την Άρτα
Πέρνα κι από το ύψωμα
Του δοξασμένου Πέτα
Όπου Ηρώον στήθηκε
Στη μνήμη Αθανάτων
Που έπεσαν ηρωϊκά
Στην ξακουστή τη μάχη.
Απ’ την ανεμοθύελα
Των ασκεριών των Τούρκων
Κι όπως πουλί μ’ θα στέκεσαι
Τιμές για ν’ απονείμεις
Να σου περάσει απ’ το νου
Κι ο Γώγος ο Μπακόλας
Σ’ αυτόν ’ρίξαν το φταίξιμο
Σαν χάθηκε η μάχη
Ο Γώγος ήταν μαχητής
Δεν κιότευε στις μάχες
Καμιά μάχη δεν έχασε
Απ’ τους άπιστους Τούρκους
Ας όψετ’ ο ανίερος
Δόλιος Μαυροκορδάτος.  

Στο Ηρώον του Πέτα

            Γιάννης Κ. Τσώλης
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Διήγηση του Γιάννη Μακρυγιάννη 
που ήταν αυτόπτης, πολέμησε και 
τραυματίστηκε, μάλιστα, σ’ αυτήν:

«Σεπτεμβρίου έντεκα οι Τούρκοι της 
Άρτας μάθαν ότ’ ήμαστε ολίγοι εις του 
Πέτα και μία μεγάλη δύναμη θάρχονταν 
μπονόρα (πρωί-πρωί) να μας χαλάσει. Ο 
Δεσπότης της Άρτας μας παράγγειλε αυτό, 
και μας βάνει όλη νύχτα ο Γώγος και με-
ράζει τον κάθε ενού το ταμπούρι του και 
το φκιάσαμε. Η θέση τον Πέτα είναι πολλά 
εκτεταμένη και αδύνατη σε πολλές μεριές. 
Ξημέρωσαν νύχτα οι Τούρκοι ήφεραν και 
κανόνια. Tότε οι Έλληνες φοβόνταν τα κα-
νόνια πολύ, ότι ήταν ατζαμήδες από αυτά. 
Κεφαλές των Τούρκων ο Χασάν Πασάς και 
ο Χασνατάρης του ΧουρσίτΠασσά οΣμαήλ 
Πασά Πλιάσας, ο Σμαήλ Πασσά Γιαννιώ-
της, ο Χασάμπεγης Βερνιόνης, ο Σεφτή 
Πασσάς, ο Μαξούταγας, ο Σούλτζε Κόρ-
τζας κι άλλοι πολλοί σερασκέρηδες, περί-
που από εννιά χιλιάδες. Αρχηγός της θέσης 
ο Γώγος, ο Σταμούλης Μαλεσσάδας μ’ ολί-
γους Βαλτινούς κι ο Δημοτσέλιος με Ξηρο-
μερίτες.

Το όλο ήμασταν ως τριακόσιοι πενήντα. 
Έβαλε ο Γώγος το Φώτο Σκαλτσογιάννη 
από την πλάτη με πενήντα και κάθονταν.

Άρχισε ο πόλεμος από την αυγή ως το 
δειλινό.

Πεθάναμε από τη δίψα. Ο πόλεμος 
πολλά πεισματώδης και συχνά γερούσια 
απάνου μας. Ένα μπεγόπουλο δεν έβαινε 
θάνατον ολοένα γερούσια έκανε και του 
ρίχναμε και δεν μπορούσαμε να το βαρέ-
σουμε κανείς από μας. Ο Γώγος ήφερνε 
γύρα σε όλα τα  ταμπούρια με φουσέκια 

εις την ποδιά του. Έρχεται εις το ταμπούρι 
μας, μας λέγει. «Μην καίτε τα φουσέκια 
αδίκως μ’ αυτόν το γουρνομύτη, στεκάτε 
να ρίξω εγώ μόνος μου, λέγει, ότι εσείς δεν 
ξέρετε και να μου φέρετε το κεφάλι του να 
το ιδώ ύστερα.

Του λέμε: «Εκείνος, όπου τόχει, δεν μας 
το δίνει να σου το φέρωμε το θέλει ο ίδιος». 
«Τώρα το λέπετε», μας λέγει. Απάνου οπό 
κανε γερούσι, του δίνει ένα ντουφέκι εις το 
μέτωπον και έπεσε ξερός. Του λέγει: «Γκι-
ντί, γουρνομύτη, με τα παιδιά παίζεις ολη-
μέρα και μόκαψαν αδίκως τα φουσέκια!» 
Ύστερα του πήγαμε το κεφάλι και το είδε.

Το δειλινό μίλησε εκεινών, οπούταν 
κρυμμένοι από τις πλάτες και ρίχτηκαν 
εκείνοι, οι ξαπόστατοι, και εμείς και κά-
ναμε έναν μεγάλον σκοτωμόν των Τούρκων 
και τους πήγαμε ως το ποτάμι κυνηγώντας 
και πήραμε και τόσα λάφυρα και πάνε κα-
κωσέχοντα οι Τούρκοι εις την Άρτα. Σκο-
τώθηκαν τρεις από ‘μας και έξι πληγωμέ-
νοι. Επληγώθηκα κι εγώ ολίγον εις το δεξί 
ποδάρι. Ο Σταμούλης Μαλεσιάδας εφέρθη 
πολλά αντρείως. Όλοι πολέμησαν γενναίως, 
όμως αυτός περισσότερον πολεμιστής, γεν-
ναίος και οδηγίες φρόνιμες.

Όσες βολές βγαίναν οι Τούρκοι εκεί, όλο 
αυτά πάθαιναν, ποτές δεν κέρδισαν. Ότ’ 
είναι πολλά πλησίον η Άρτα και βγαίναν 
κάθε ολίγον πεζούρα και καβαλλαρία. Και 
όσους πολέμους κάναμε με τους Τούρκους 
εις Κουμιτζάδες και σ’ άλλα μέρη, όπου 
πέρναγαν οι Τούρκοι με ζαϊρέδες, όλο χα-
λιώνονταν. Ήταν πολλά άξιος και γενναίος 
ο Γώγος και τυχερός εις τον πόλεμον και 
με πολύ κουμάντο.» n

Η σημαντική μάχη του Πέτα Άρτας  
στις 11 Σεπτεμβρίου 1821
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Ο Γώγος Μπακόλας, γνώριζε καλά 
τις σκέψεις των δύο Τούρκων 
στρατηγών, Τοπάλ Πασά και 

Ισμαήλ πασά Ιλιάσα. Ιδιαίτερα γνώριζε 
να διαβάζει, με κλειστά μάτια, τα στρα-

Νικόλαος Ε. Ντασκαγιάννης
τηγήματα του Ισμαήλ Πασά Πλιάσα απ’ 
την αναμέτρησή τους, στη μάχη της Λα-
γκάδας. Πείστηκε, λοιπόν, πως το σχέδιο 
των δύο Πασάδων ήταν βαδίζοντας κατά 
τον άξονα: Μελισσουργοί - Θεοδώριανα 
- Βουργαρέλι - Καλεντίνη - Σκουληκαριά 
– Άνω Βάλτος, να υπερφαλαγγίσουν και 
να αχρηστεύσουν με τη βοήθεια και της 
φρουράς της πόλης της Άρτας, την αμυ-
ντική γραμμή των Ελλήνων: Γραμμενίτσα 
- Πέτα - Κομπότι - Μακρυνόρος!

Έπρεπε, λοιπόν, ο Γώγος Μπακόλας, 
να βρει το κατάλληλο σημείο να τους 
αναχαιτίσει και τους χαλάσει τα σχέδια. 
Όμως η αναμέτρηση ήταν πολύ δύσκολη. 
Δεν ήταν παίξε - γέλασε! Έξι χιλιάδες 
σύγχρονο Τουρκικό στράτευμα, έπρεπε ν’ 
αποκρουσθεί, για να σωθεί η Επανά-
σταση Οι αρχαίοι έλεγαν: “Προς δύο, ουδ’ 
Ηρακλής”. Τα εκατό, περίπου, παλληκά-
ρια του Γώγου Μπακόλα, έπρεπε να πα-
λαίψουν με 6.000 Τουρκαλβανούς. Ένας 
με εξήντα. Απίστευτα πράγματα! Λένε 
πως οι μεγάλες φουρτούνες χρειάζονται 
μεγάλους καραβοκύρηδες. Κι ο Γώγος 
Μπακόλας. με τις νίκες στο Πέτα, στην 
Πλάκα και τη Λαγκάδα, αποδείχτηκε 

άξιος καπετάνιος’ Και πάλι σκέφτηκε να 
βρει το πιο δύσκολο πέρασμα στις κορυ-
φές των Τζουμέρκων, για να παγιδέψει, 
με τους λιγοστούς άνδρες του, τη στρατιά 
των Τουρκαλβανών, να την νικήσει και να 
την αναχαιτίσει! Ως το πιο κατάλληλο ση-
μείο έκρινε τον αυχένα «Σταυρός», υπο-
χρεωτικό πέρασμα απ’ τα Θεοδώριανα 
προς το Βουργαρέλι και το Άνω Αθαμά-
νιο. Τούτη η θέση σε ύψος 1700 μέτρα, με 
τεράστια κοτρώνια, δεξιά κι αριστερά, με 
ανηφορική την ανάβαση απ’ τα Θεοδώ-
ριανα, με γκρεμούς προς τον Αχελώο τα 
Κάψαλα και το Βουργαρέλι, μοιάζει με 
πανύψηλη έπαλξη θεόρατου κάστρου, με 
άνοιγμα 400 περίπου μέτρων.

Εδώ ανέβηκαν και ταμπουρώθηκαν, 
σαν τους αετούς, ο Γώγος Μπακόλας και 
τα παλληκάρια του και περίμεναν, μ’ 
ανυπομονησία, να φανεί η τούρκικη στρα-
τιά των τεσσάρων Πασάδων: Ισμαήλ Πασά 
Πλιάσα, Τοπάλ Πασά, Ιμπραήμ Πασά 
Πρεμέτη και. Βεκούτ Πασά. Ταυτόχρονα 
ο Γώγος Μπακόλας ειδοποίησε πολλούς 
οπλαρχηγούς, που ήταν κοντά, να σπεύ-
σουν σε βοήθεια, γιατί η πολεμική αναμέ-
τρηση προβλέπονταν άνιση και δύσκολη!

Κι ενώ τα παλληκάρια του Γώγου, έφ-
κιαναν τα ταμπούρια τους, φάνηκαν να 
πλησιάζουν, φοβισμένα κι ασθμαίνοντα 
πλήθη χριστιανών, πάνω από 5.000 άτομα, 
απ’ το Συρράκο, τους Καλαρρύτες κι 
άλλα χωριά των Τζουμέρκων, που βιάζο-
νταν να περάσουν στο Βάλτο, για να γλι-

Η μάχη στο Σταυρό Θεοδωριάνων – Άρτας
(4 και 5 Αυγούστου 1821)
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τώσουν τη λεηλασία, την αιχμαλωσία και 
τη σφαγή. Όταν έφτασαν στη θέση «Βα-
ένι», όπου ήταν οι άνδρες του Γώγου 
Μπακόλα κι είδαν εκεί και τον ίδιο τον 
καπετάνιο, άφησαν να βγει απ’ τα στήθη 
τους ένας ζεστός αναστεναγμός ανακού-
φισης κι ασφάλειας και, κάνοντας το ση-
μείο του Σταυρού, ανεφώνησαν

«Δόξα σοι, ο Θεός»!
Έβλεπαν και καμάρωναν, με τα μάτια 

τους, τον Γώγο Μπακόλα, το λυτρωτή 
τους! Στα μάτια τους κυλούσαν δάκρυα 
χαράς, ελπίδας και θάρρους! Η παρουσία 
εκεί των παλληκαριών του Γώγου, τους 
ανεπτέρωσε το ηθικό και τους άλλαξε 
την ψυχική διάθεση. Κατάλαβαν, πως 
εκεί ετοιμάζονταν η υποδοχή της Τούρκι-
κης στρατιάς με βόλια και φωτιά κι 
αστραφτερά σπαθιά. Επί τέλος ορθώθηκε 
μπροστά τους η ιστορία του Έθνους κι 
άστραψε, εκεί ψηλά, η μνήμη των Σαλα-
μίνων και των Θερμοπυλών!

Οι οπλαρχηγοί Γέρο Μπαλωμένος και 
Μήτρος Κουτελίδας, που ακολουθούσαν 
και προστάτευαν πάντοτε, τον ξεσπιτω-
μένο άμαχο πληθυσμό, τέθηκαν υπό την 
στρατηγίαν του Γώγου Μπακόλα. Το κυ-
νηγημένο ανθρωπομάνι, με οδηγούς, που 
τους έδωσε ο Μπαλωμένος, έφυγε αμέ-
σως για το Σύντεκνο του Βάλτου κι απ’ 
εκεί στο Μεσολόγγι και σ’ άλλα σημεία· 
της Ελλάδος.

Στο μεταξύ, όπως αναμένονταν, ο 
Ισμαήλ Πασάς Πλιάσας, αφού με τις ορδές 
του,, λεηλάτησε και κατέστρεψε τα χωριά 
Πράμαντα και Μελισσουργοί περνώντας 
απ’ τη ζωτική θέση «Αυτί», στις 3 Αυγου-
στου 182 , ήλθε και στρατοπέδευσε στο 
χωριό Θεοδώριανα. Εκεί ήλθαν και συσ-
σωματώθηκαν και τα τμήματά του, που 
είχαν καταδιώξει ψηλά κορυφε της Πίν-

δου, τους κατοίκους του Συρράκου και 
Καλαρρυτών, που έφευγαν προς τα χωριά 
τ’ Ασπροποτάμου και τη Θεσσαλία.

Την νύχτα της ίδιας μέρας, περισσότε-
ροι από 2.000 Τούρκοι στρατιώτες προ-
ωθήθηκαν προς την πλαγιά «Κουτσο-
χέρα» και «Αηδίνια» Θεοδοριάνων και τα 
βαθειά χαράματα της άλλης μέρας, με τις 
οδηγίες του Ιμπραήμ Πρεμέτη και Χου-
στάμπεη Αργυροκαστρίτη, επιτέθηκαν 
κατά των ανδρών του Γώγου Μπακόλα 
που αμύνονταν και κρατούσαν σε από-
σταση τους αντιπάλους. Σαν ξημέρωσε κι 
ο καλοκαιρινός ήλιος ζωντάνεψε τις κο-
ρυφές των Τζουμέρκων, άρχισαν να κα-
ταφτάνουν κι άλλοι Έλληνες οπλαρχηγοί 
σε βοήθεια. Απ’ τους πρώτους κατέφτασε 
ο Ανδρέας Ίσκος, ο Γιαννάκης Κουτελί-
δας και ο Γιαννάκης Ράγκος. Κατά το 
μεσημέρι έφθασαν με του άνδρες τους ο 
Στάθης Κατσικογιάννης , ο Γιάννης Φαρ-
μάκης κι άλλοι. Η δύναμη των Ελλήνων 
τώρα ανέρχεται σε 3.50 διαλεχτά παλλη-
κάρια. Ταυτόχρονα ο Ισμαήλ Πασάς 
Πλιάσάς στέλλει άλλους 1.000 άνδρες, 
για ενίσχυση των Τούρκων πασάδων, που 
μάχονται τους άνδρες του Γώγου Μπα-
κόλα.

Οι Τούρκοι επιτίθενται, κατά κύματα, 
αλλ’ οι Έλληνες, ευνοούμενοι απ’ το έδα-
φος, κρατούν τις θέσεις τους, τους απο-
κρούουν και τους προξενούν μεγάλες 
απώλειες. Και, ενώ οι Τούρκοι προσπα-
θούν, με ακροβολισμούς κι αντεπιθέσεις, 
να πλησιάσουν τη θέση «Σταυρός», όλη 
τη μέρα, καταφθάνουν το απόγευμα ο 
στρατηγός Βαρνακιώτης κι ο οπλαρχηγός 
Γ. Καλέσης, με Ξηρομερίτες αγωνιστές. 
Τώρα ο αριθμός των μαχομένων Ελλήνων 
φτάνει τους 500 άνδρες. Οι Τούρκοι, βλέ-
πονταςτην ενίσχυση του Γώγου Μπακόλα 
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από πλήθος αξίων οπλαρχηγών, απογοη-
τεύθηκαν και, κρίνοντας ανώφελο να συ-
νεχίσουν τη μάχη, για την εκδίωξη τών 
Ελλήνων απ’ τη θέση «Σταυρός», απο-
σύρθηκαν στις αρχικές τους θέσεις, γύρω 
στις 6 το απόγευμα. Στο πεδίο της μάχης 
εγκατέλειψαν τρεις πολεμικές σημαίες, 
18 νεκρούς, 17 άλογα, πιστόλες κι αργυ-
ρόχρυσα τουφέκια και γιαταγάνια. Ακόμη 
οι Έλληνες συνέλαβαν εκεί τρεις Τούρ-
κους αιχμαλώτους.

Την άλλη μέρα οι Τούρκοι στρατηγοί 
επανέλαβαν την επίθεση κατά των θέσεων 
των Ελλήνων, χωρίς όμως θετικό αποτέλε-
σμα. Φοβούμενοι δε πως, αν έμειναν κο-
ντά στις θέσεις των Ελλήνων, τη νύχτα, 
υπήρχε κίνδυνος να κυκλωθούν και να 
υποστούν πανωλεθρία, καθώς, το τμήμα 
του Γιαννάκη Ράγκου, κινήθηκε κι όλας 
προς πλαγιοκόπηση τους, επέστρεψαν 
εκόντες- άκοντες στα Θεοδώριανα. Κρίνο-
ντας δε, πως κάθε προσπάθεια κατά της 
αμυντικής γραμμής των Ελλήνων, θα ήταν 
μάταιη, απεφάσισαν να επιστρέψουν, απ’ 
εκεί που ήλθαν, στα Γιάννενα! Πικραμένοι 
απ’ την αποτυχία τους, ολοκλήρωσαν την 
καταστροφή των Μελισσουργών, «μη αφή-
σαντες λίθον επί λίθου»·.

Για τη σημαντική μάχη στο «Σταυρό» 
Θεοδωριάνων αξίζει να ιδούμε πώς την 
αξιολογούν και την αναπτύσσουν αγωνι-
στές του ‘21, εφημερίδες της εποχής, δι-
άφοροι ιστορικοί και ο Συρρακιώτης ποι-
ητής, Κώστας Κρυστάλλης:

α. Ο Αγωνιστής Γιάννης Μακρυγιάννης, 
που πήρε μέρος σ’ αυτήν, ως πρωτοπαλ-
λήκαρο του Γώγου Μπακόλα, γράφει:

«Το ίδιον έτος εις το Τζουμέρκο, στον 
Σταυρόν, ήρθαν Τούρκοι περίπου από πέ-
ντε χιλιάδες. Ο Γώγος, ο Μπαλωμένος, 
ποτέ δεν βγαίναμε τρακόσοι πενήντα. Ο 

πόλεμος άρχισε από την αυγή ως το 
βράδυ. Ήρθαν μιντάτα δικά μας ο Ρά-
γκος, ο Κατζικογιάννης και έγινε χαλα-
σμός των Τούρκων μεγάλος και πλήθος 
λάφυρα πήραν οι Έλληνες. Και τα δύο 
μέρη πολεμήσαμε αντρείως. Όμως βγά-
λαμε τα δανεικά, όπου κέρδισαν τόσους 
πολέμους οι Τούρκοι, και τους τζακίσαμε 
τη μύτη εκεί. Και ο χειρότερος Έλληνας 
εκείνη την ημέρα έκαμε το χρέος του. 
Όμως προτιμιέται και δοξάζεται ο Γώγος 
ο αθάνατος. Δεν στοχάζονταν θάνατον 
αυτός ο αγαθός πατριώτης. Θε, συχώρεσε 
την ψυχή του, και συ πατρίδα να τον μα-
καρίζεις, όσο είσαι πατρίδα ελεύτερη».

 n

Ελληνική σημαία

                   Μάρω Δήμου

Του ανέμου η πνοή την απαλοχαϊδεύει
κι εκείνη στέκει υπερήφανη
άγρια στον πόλεμο
γλυκιά στην ειρήνη
έτοιμη να υπερασπιστεί την Ελλάδα της.

Όταν το απέραντο γαλάζιο της σημαίας μου
αντικρίζω
Θεέ μου, η καρδιά μου γρήγορα χτυπά
όταν τα μάτια μου ψηλά σηκώνω
στην όψη της ανατριχιάζω, σκιρτώ, δακρύζω.

Έχει στο κοντάρι της το σταυρό
του Θεού και της Παναγίας την προστασία
των Ελλήνων την αγάπη και τον σεβασμό
είναι ένα σύμβολο ιερό
μιας πατρίδας ένδοξης και τιμημένης.
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Η πλούσια και προνομιούχος πόλη 
της Πρέβεζας, λόγω και της στρα-
τηγικής θέσης και των πολλών της 

άλλων χαρισμάτων, προκάλεσε τη σφοδρή 
επιθυμία του αχόρταγου τυράννου της 

Αριστείδης Σχισμένος
Ηπείρου να την κατακτήσει με κάθε θυ-
σία, χρησιμοποιώντας θεμιτά και αθέμιτα 
μέσα.

Σαν καλύτερη ευκαιρία θεώρησε την 
περίοδο της μονοετούς κυριαρχίας από 
τους Γάλλους και την απαγκίστρωσή της 
από το βενετικό εναγκαλισμό της για 80 
ολόκληρα δημιουργικά χρόνια.

Για να επιτύχει την εύκολη παράδοσή 
της είχε επιστρατεύσει όλες τις υποχθό-
νιες δυνάμεις και χρησιμοποίησε σατα-
νικά τεχνάσματα και τερτίπια που σοκά-
ρισαν τους ιστορικούς και τους ξένους 
περιηγητές στη χώρα μας. Χρησιμοποιώ-
ντας τη συνεργασία του επίσκοπου Άρτης 
και Ναυπάκτου Ιγνάτιου έσπειρε τη διχό-
νοια ανάμεσα στους Πρεβεζάνους και με 
τις δόλιες υποσχέσεις και τα τάματα, πα-
ρέσυρε με το μέρος του ένα μεγάλο τμήμα 
του λαού, που πίστεψε ότι το δικό τους 
καλό και το συμφέρον τους ήταν η εκδί-
ωξη και καταστροφή των Γάλλων, προκει-
μένου να μην συνεργαστούν Έλληνες και 
Γάλλοι στην απόκρουση της επιδρομής 
του εναντίον της Πρέβεζας. Αφού διά-
βρωσε τις καλές σχέσεις Πρεβεζάνων και 
Γάλλων κατακτητών, δίχασε τους κατοί-
κους και απέσπασε την υπόσχεση των 

Σουλιωτών (Μποτσαραίων) ότι δεν θα του 
επιτεθούν. Χρησιμοποιώντας ως αφορμή 
τον αποκλεισμό κι επιτήρηση ενός πλοίου 
του στον Αμβρακικό κόλπο, έδωσε το 
πρόσχημα της αιφνιδιαστικής επίθεσης 
εναντίον των Γάλλων, των πρώην συμμά-
χων του. Με εσπευσμένες ενέργειες έθεσε 
σε εφαρμογή το σχέδιο του. Παραχωρώ-
ντας την αρχηγία του στρατού, που απο-
τελούνταν από 5.000 ιππείς και πεζικό, 
στον εμπειροπόλεμο γιο του Μουχτάρ τον 
διέταξε να καταλάβει την Πρέβεζα.

Οι δυστυχείς Πρεβεζάνοι δεν είχαν αρ-
κετό χρόνο να στείλουν τις οικογένειές 
τους και την κινητή τους περιουσία στα 
νησιά, ενώ πολλοί αψηφώντας την είδηση 
παρέμειναν δυστυχώς στα σπίτια τους 
και αυτοεγκλωβίστηκαν. Ο Γάλλος στρα-
τηγός Λα Σαλσέτ, διοικητής της γαλλικής 
φρουράς της Πρέβεζας, είχε καλύτερες 
πληροφορίες και κάλεσε σε έκτακτο συμ-
βούλιο τους προύχοντες της πόλης, για να 
προετοιμάσουν αποτελεσματικότερα την 
άμυνά της. Στο συμβούλιο αυτό και κάτω 
από την επιρροή της άγνοιας και κυρίως 
της δολιότητας αποφασίστηκε να προ-
βούν σε οχυρωματικά έργα έξω από την 
πόλη, μακριά στον Ισθμό της Νικόπολης, 
από τον οποίο θα περνούσαν οι Τουρκαλ-
βανοί του Αλή στην κάθοδο τους προς την 
Πρέβεζα. Μια ύπουλη απόφαση για τους 
ανυποψίαστους Πρεβεζάνους, γιατί απο-
δείχτηκε ολέθρια και παραπλανητική, κα-
θόσον η ίδια η πόλη διέθετε έτοιμα και 
αποτελεσματικότερα αμυντικά έργα.

Ο εξανδραποδισμός της Πρέβεζας από τον Αλή Πασά
(Οκτώβριος 1798)
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Μια ακόμη ατυχία χτυπάει τους Πρε-
βεζάνους και τους Γάλλους, γιατί ο υπεύ-
θυνος μηχανισμός των αμυντικών έργων 
στον Ισθμό της Νικόπολης πέθανε και μό-
λις και μετά βίας κατόρθωσαν να στήσουν 
δύο πρόχειρες αμυντικές θέσεις, πριν εμ-
φανιστούν στους κοντινούς λόφους τα 
στρατεύματα του Αλή με αρχηγό τους τον 
Μουχτάρ. Ο ίδιος ο Αλής έστησε τη σκηνή 
του επάνω σ’ ένα ύψωμα, πιθανότατα στο 
ίδιο ύψωμα που είχε στήσει το στρατη-
γείο του ο Οκταβιανός Αύγουστος στη 
ναυμαχία του Ακτίου 31 π.Χ., για να πα-
ρακολουθήσει την εξέλιξη της μάχης και 
διέταξε το γιο του Μουχτάρ να επιτεθεί 
εναντίον των θέσεων των Γάλλων και των 
Πρεβεζάνων.

Το αλβανικό πεζικό ξεχύθηκε με αλα-
λαγμούς από τα υψώματα εναντίον των 
πρόχειρα αμυνόμενων και φοβισμένων 
Ελλήνων και Γάλλων, ενώ ο Μουχτάρ επι-
κεφαλής του ιππικού επιτέθηκε εναντίον 
των Γάλλων. «Το γαλλικό πυροβολικό άρ-
χισε πυκνά πυρά, αλλά σε λίγο κανόνια 
και άντρες θα ανατραπούν από το τουρ-
κικό ιππικό. Άρχισε τότε γενική σφαγή. 
Οι Τουρκαλβανοί πέρασαν από το σπαθί 
τους κατοίκους της Πρέβεζας. Ο κάμπος 
ανάμεσα στην Πρέβεζα και τη Νικόπολη 
γέμισε πτώματα, κάπου εξακόσια. Διακό-
σιοι Γάλλοι με τον στρατηγό La Salsette 
και το μηχανικό Richemot αιχμαλωτίστη-
καν και οδηγήθηκαν στα Γιάννενα», έτσι 
μας περιγράφει την καταστροφή της Πρέ-
βεζας ο συνοδοιπόρος του Λόρδου Βύ-
ρωνα, John Cam Hobhouse στην εφημε-
ρίδα Καθημερινή - «Επτά ημέρες», 28 
Ιανουαρίου 2001, σελ. 12.

Ο δε Άγγλος θεολόγος Thomas S. 
Hughes περιγράφει το χαλασμό της Πρέ-
βεζας, στα Πρεβεζάνικα χρονικά, τ. 41-42, 
σελ. 107-114, κάπως έτσι: «...Οι Γάλλοι 

συνθηκολόγησαν μετά από σθεναρή και 
αξιοπρεπή αντίσταση, αλλά οι αξιοθρήνη-
τοι Πρεβεζάνοι οδηγήθηκαν βιαστικά στην 
πόλη, σαν έμπαιναν ταυτόχρονα τόσο οι 
νικητές όσο και οι ηττημένοι και η οποία 
γνώριζε τις θηριωδίες ενός άξεστου και 
έξαλλου στρατού, εκείνη και την επόμενη 
ημέρα, με σκηνές φόνου, βιασμού και λε-
ηλασίας... Την τρίτη ημέρα μετά τη νίκη 
του Αλή, ο σύμμαχος του επίσκοπος Ναυ-
πάκτου και Άρτας, Ιγνάτιος, ανέλαβε 
αποστολή στη Βόνιτσα κι έπεισε τους κα-
τοίκους της να παραδοθούν στον Αλή 
Πασά και να κόψουν τα κεφάλια τεσσά-
ρων Γάλλων, που βρίσκονταν άρρωστοι 
στο νοσοκομείο της πόλης. Επιστρέφο-
ντας ο επίσκοπος συνάντησε στην Πούντα 
(Άκτιο) πολλούς δυστυχείς Πρεβεζάνους, 
που είχαν ξεφύγει από τη σφαγή και κρύ-
βονταν μισόγυμνοι και εξουθενωμένοι 
ανάμεσα στους θάμνους της περιοχής. Οι 
δύστυχοι αυτοί άνθρωποι συγκεντρώθη-
καν γύρω από τον επίσκοπο εκλιπαρώ-
ντας τον να χρησιμοποιήσει τις καλές του 
σχέσεις με τον Αλή. Ο επίσκοπος τους το 
υποσχέθηκε, διαβεβαιώνοντάς τους για 
την επιτυχία του σχεδίου και τους έπεισε 
να γυρίσουν μαζί του στην Πρέβεζα, παρά 
τις προειδοποιήσεις ενός καλοπροαίρετου 
Τούρκου, που ήταν παρών και γνώριζε το 
χαρακτήρα του Πασά. Κατά την άφιξή 
τους, όμως, στην πόλη, παρά τις υποσχέ-
σεις και διαβεβαιώσεις του επισκόπου, 
τους έριξαν στη φυλακή ύστερα από 
εντολή του Αλή. Την επόμενη μέρα μετα-
φέρθηκαν μαζί με άλλα διακόσια περίπου 
θύματα στο τελωνείο της Σαλαώρας για 
να εκτελεστούν με σφαγή από έναν δή-
μιο». Ο Γάλλος πρόξενος στα Γιάννενα 
Francois Charles Hughes Laurent 
Pouqueville μας περιγράφει τη σφαγή των 
370 Ελλήνων της Πρέβεζας, μετά την κα-
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τάληψη της γαλλοκρατούμενης Πρέβεζας 
από τον Αλή. «Ο Αλή ήθελε αίμα για να 
γιορτάσει τη νίκη του. Καθισμένος στο 
παράθυρο της ντογάνας (τελωνείου) πρό-
σταξε να βγάλουν έναν-έναν τους αιχμα-
λώτους Πρεβεζάνους από το αμπάρι του 
καραβιού. Τους τραβούσαν από τα μαλ-
λιά κι ο Αλής έδινε σινιάλο να τους κό-
ψουν το κεφάλι. Λένε πως φώναζε στο 
μπόγια, όπως ο Καλιγούλας, «χτύπα τον 
έτσι που να καταλάβει το θάνατο». Στο 
τέλος της σφαγής ο μαύρος δήμιος έπεσε 
από ασφυξία και ξεψύχησε ανάμεσα στα 
πτώματα», Εφημερίδα Καθημερινή «Επτά 
Ημέρες», 28 Ιανουαρίου 2001, σελ. 12. Η 
άδικη αυτή σφαγή και ο ανέντιμος τρό-
πος του Αλή επέφεραν συνειδησιακή 
κρίση στον επίσκοπο Ιγνάτιο, ο οποίος 
εκμεταλλεύτηκε μια αποστολή που του 
ανέθεσε ο Αλής στην Κέρκυρα κι εγκατέ-
λειψε τον αφέντη του και τη γενέτειρά 
του. Από τότε έγινε ένας από τους μεγα-

λύτερους φιλοπάτριδες κι από τους ευερ-
γετικότερους Έλληνες στην υπόθεση της 
εθνικής παλιγγενεσίας. Ήταν ένας από 
τους οργανωτές της περίφημης Φιλικής 
Εταιρείας. Ο Άγγλος θεολόγος Thomas S. 
Hughes συνεχίζει για το χαλασμό της Πρέ-
βεζας: «Αμέσως μετά την κατάληψη της 
Πρέβεζας ο Αλή Πασάς κατάφερε με, συ-
στηματική καταπίεση να υποβαθμίσει την 
άτυχη αυτή πόλη στην κατάσταση απόλυ-
της μιζέριας. Αψηφώντας τη συνθήκη του 
1800, στέρησε τους αρχικούς κατόχους 
από τα σπίτια και τα χωράφια τους, τα 
οποία διαμοίρασε στους Μωαμεθανούς 
οπαδούς του, κατεδάφισε τα δύο τρίτα 
της πόλης, γκρέμισε τις εκκλησίες, έθεσε 
τα θεμέλια για ένα μεγαλοπρεπές σεράι 
που ήταν η κατοικία του και ανέγειρε ένα 
μεγάλο κι ευρύχωρο τζαμί. Ο πληθυσμός 
της πόλης από τις 14.000 μειώθηκε στους 
1.000 κατοίκους.

 n

Γυναίκες του Ζαλόγγου
με πείσμα φλογερό,
βήμα βήμα πιάσατε
εσύρατε τον χορό.

Ζωές δεν λογαριάσατε
μονάχα την τιμή,
Πώς να ’σαι Ελληνίδα
με δόξα και ψυχή.

Το Σούλι δεν προσκύνησε,
δεν ζει με την ντροπή.

Γυναίκες του Ζαλόγγου

                   Χαρούλα Παρώνη

Φωνάξατε με πείσμα
σ’ ολάκερη τη γη.

Μάνες δεν γίνονται
στον Τούρκον τα παιδιά.
Μήτε θένα ζουν
στην άδικη σκλαβιά.

Καλύτερα ο θάνατος
που κλείνει την πληγή.
Παρά την ατιμία
να σέρνεις μια ζωή.
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Ήταν Αύγουστος του 1820 όταν ο 
Πασόμπεης καλεί τους Σουλιώ-
τες να επιστρέψουν από την εξο-

ρία και να λάβουν μέρος σε πόλεμο ενα-
ντίον του άσπονδου εχθρού τους Αλή 

Παύλος Γ. Χρήστου
Πασά και ως αντάλλαγμα για τη βοήθειά 
τους θα τους επέτρεπε να ζήσουν ελεύ-
θεροι στην ιδιαίτερη πατρίδα τους, το 
ηρωικό Σούλι. Οι Σουλιώτες ανταποκρί-
νονται αμέσως στην πρόσκληση. Ήταν 
μεγάλη η λαχτάρα τους ν’ επιστρέψουν 
στη αγαπημένο τους Σούλι. 

Οι Σουλιώτες επέστρεψαν στο Σούλι 
στις 12 Δεκεμβρίου του 1820, ύστερα 
από δέκα (17) χρόνια υποχρεωτικής προ-
σφυγιάς. Διαπιστώνουν όμως γρήγορα 
ότι ο Πασόμπεης δεν τηρεί την υπόσχεσή 
του. Η μη τήρηση της υπόσχεσης και η 
εκτίμηση των πολέμαρχων του Σουλίου, 
καθώς είναι μυημένοι στη φιλική εται-
ρεία, ότι η ανταρσία του Αλή Πασά είναι 
συμφέρουσα για την πατρίδα έρχονται 
σε επικοινωνία και πετυχαίνουν τελικά 
συμφωνία με τον αδυσώπητο πολέμιό 
τους Αλή Πασά. Η συνθήκη συνεργασίας 
υπογράφτηκε στις 18 Ιανουαρίου του 
1821 και διατηρήθηκε σχεδόν όλο το 
πρώτο έτος της Ελληνικής Επανάστα-
σης. Βοηθώντας τον Αλή Πασά συνετέλε-
σαν στην επιτυχία της ελληνικής επανά-
στασης, γιατί υποχρέωσαν τον ικανό-
τατο Χουρσίτ Πασά να παραμείνει για 

H επιστροφή των Σουλιωτών στο Σούλι και η μάχη 
της Μπογόρτσας – Βογόριτσας ή μάχη της Νάσ(ι)αρης.

μεγάλο χρονικό διάστημα μακριά από 
την Πελοπόννησο. Ο Σουλτάνος έδωσε 
εντολή στον Ισμαήλ Πασά, υπό την 
απειλή κυρώσεων, να τους συντρίψει. Ο 
Ισμαήλ Πασάς έστειλε αμέσως 7.000 
στρατιώτες εναντίον των Σουλιωτών. 
Κατέλαβαν επίκαιρες θέσεις στα Δερβί-
ζιανα και Λέλοβα, ενισχύθηκαν οι φρου-
ρές Άρτας και Πρέβεζας και τοποθετή-
θηκε φρουρά στον πύργο της Μπογόρ-
τσας – Βογόριτσας. Ο πύργος, που πρό-
σφατα είχε ανακαινισθεί, είναι χτισμένος 
στο ύψωμα της Μπογόρτσας, σε θέση 
περίλαμπρη ανάμεσα στο Σούλι και τα 
Γιάννενα, που βρίσκεται ανατολικά των 
Θεσπρωτικών ορέων (Μπαλτενέζι) στην 
περιοχή του χωριού Νάσσ(ι)αρη (Άσσος). 
Είναι ένας από τους πολλούς πύργους 
που έχτισε ο Αλή Πασάς προκειμένου 
να προστατέψει τον στρατό του από τις 
νυχτομαχίες των Σουλιωτών, να κλείνει 
τους δρόμους ανεφοδιασμού και να 
τους πολιορκεί ασφυκτικά. Ο Ισμαήλ 
Πασάς απέτυχε να συντρίψει τους Σου-
λιώτες και αντικαταστάθηκε από τον 
ικανότατο Χουρσίτ, ο οποίος έφθασε 
στα Γιάννενα στις 18 Μαρτίου και προ-
σέφερε αμνηστία και γενναίες αμοιβές 
στους Σουλιώτες αν επέστεφαν στην 
υπηρεσία του Σουλτάνου. Οι Σουλιώτες 
αρνήθηκαν, αφού σκοπός ήταν εμπειρο-
πόλεμες τουρκικές στρατιές να παρα-
μείνουν στην Ήπειρο προς όφελος της 
ελληνικής επανάστασης, η οποία πλέον 



ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΤΕΥΧΟΣ 220

20 ΙΟΥΛΙΟΣ - ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2021

έχει φουντώσει στην περιοχή του Μο-
ριά. Βασικός στόχος των Σουλιωτών εί-
ναι η επέκταση της επιρροής, οι αντιπε-
ρισπαστικές κινήσεις στα σουλτανικά 
στρατεύματα και ο ξεσηκωμός των κα-
τοίκων. Με βάση αυτή τη στρατηγική 
απεφάσισαν πρώτα να κτυπήσουν το 
οχυρωμένο κάστρο της Μπογόρτσας, το 
πλησιέστερο προς το Σούλι, περίπου 
πέντε ώρες μακριά. Το κάστρο το φρου-
ρούσαν με επικεφαλή τον Χασάν Πασά, 
τριακόσιοι άνδρες, σύμφωνα με τον 
Ιωάν. Φιλήμονα και πεντακόσιοι κατά 
τον Χρ. Περραιβό.

Ήταν 18 Απριλίου του 1821, απόλα-
μπρα (μετά τη Λαμπρή) όταν κινήθηκαν 
εναντίον του κάστρο της Μπογόρτσας με 
αρχηγούς τους Νότη Μπότσαρη, Μάρκο 
Μπότσαρη και Γιώργο Δράκο. Το μεση-
μέρι έφθασαν στις όχθες του ποταμού 
Αχέροντα, ένα μίλι μακριά από το κά-
στρο, ψάλλοντας το «Χριστός Ανέστη» 
έφαγαν ό,τι είχαν στα σακούλια τους 
(ψωμί, κρέας, τυρί, αυγά κόκκινα). Ο πο-
λέμαρχος Μάρκος Μπότσαρης τους μοί-
ρασε τα φυσέκια και αποφάσισαν να 
επιτεθούν τα μεσάνυχτα. Οι νυχτομαχίες 
ήταν το ισχυρότερο και ακατανίκητο 
όπλο των Σουλιωτών που κάνει εφιαλ-
τική τη ζωή στις δυνάμεις του εχθρού. Η 
άριστη γνώση του χώρου, απαραίτητα 
στις νυχτομαχίες, από τους κατοίκους 
της Νάσσ(ι)αρης ήταν αυτό που βοήθησε 
σημαντικά τους Σουλιώτες. Το κάστρο 
το κτύπησαν από δύο μεριές. Ο Μάρκος 
Μπότσαρης με τους Λακκιώτες από τη 
μια μεριά και ο Γιώργος Δράκος με τους 
Σουλιώτες από την άλλη. Ο Νότης Μπό-
τσαρης γέροντας πλέον , κάθισε σ’ 
ασφαλή θέση, χωρίς να συμμετέχει στην 

επιχείρηση αυτή. Πολιόρκησαν πρώτα το 
εκκλησάκι του Αγίου Μηνά (ερειπωμένο 
σήμερα), που το φρουρούσαν 90 Γκέκη-
δες και αφού τους αφόπλισαν τους άφη-
σαν ελεύθερους. Οι Σουλιώτες αποφάσι-
σαν με αιφνιδιασμό (γιουρούσι), ανεβαί-
νοντας τον ανήφορο, χωρίς κανένα προ-
κάλυμμα να πάρουν το κάστρο με 
οποιοδήποτε τίμημα. Γίνεται μάχη τρο-
μακτική και μανιώδης, οι πυροβολισμοί 
αδιάκοποι με πολλές απώλειες και από 
τις δύο μεριές. Οι Τούρκοι βρίσκονταν σε 
πλεονεκτική θέση. Όταν οι Σουλιώτες 
τους απέκλεισαν τις πολεμίστρες άρχι-
σαν να ρίχνουν σωρηδόν πέτρες στα κε-
φάλια των Σουλιωτών. Οι πέτρες που 
έπεφταν σαν χαλάζι και μια δυνατή κα-
ταρρακτώδης βροχή συνοδευόμενη από 
κεραυνούς και δυνατό αέρα αχρήστεψε 
τα πολυβόλα κα ανάγκασε τους Σουλιώ-
τες να οπισθοχωρήσουν προκειμένου να 
προφυλαχθούν από τις άσχημες καιρικές 
συνθήκες. Στη μάχη αυτή πήραν μέρος 
250 Σουλιώτες και Λακκιώτες και είχε 
διάρκεια δυόμισι ώρες από τις δέκα το 
βράδυ μέχρι μισή ώρα μετά τα μεσάνυ-
χτα. Οι Σουλιώτες έχασαν είκοσι άνδρες. 
Διακρίθηκε στη μάχη αυτή ο Γιώργος 
Δράκος, ο οποίος μολονότι πληγώθηκε 
στο μηρό και στο χέρι δεν εγκατέλειψε 
την πρώτη γραμμή. Η ομάδα του Μάρ-
κου είχε αρκετές απώλειες, γιατί την 
αποτελούσαν Λακκασουλιώτες, οι 
οποίοι πολέμησαν με ενθουσιασμό, αλλά 
δεν ήταν τόσο εμπειροπόλεμοι. Μεταξύ 
των νεκρών και ένα από τα πρωτοπαλί-
καρα του Μάρκου ο Γιάννης Μακρυ-
γιάννης. Με αναμμένες λαμπάδες και 
κεριά οι Σουλιώτες πήραν τους νεκρούς 
και τους τραυματίες, δεν ήθελαν ν’ αφή-
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σουν κανέναν στα χέρια του εχθρού. Η 
απόφασή τους ήταν να συνεχίσουν τον 
αγώνα την επόμενη ημέρα. Διαπίστω-
σαν όμως ότι η τουρκική φρουρά είχε 
εγκαταλείψει το οχυρό. Εισήλθαν στον 
πύργο και βρήκαν τριάντα δύο νεκρούς 
και δύο θανάσιμα τραυματισμένους. Οι 
τραυματίες είπαν ότι μετά την υποχώ-
ρηση των Σουλιωτών και αφού είχε στα-
ματήσει πλέον η ραγδαία βροχή, οι 
Τούρκοι εγκατέλειψαν το οχυρό. Οπι-
σθοχωρώντας σταμάτησαν να ξεκουρα-
στούν στο ύψωμα (τζούμα) εκεί που εί-
ναι σήμερα το παρεκκλήσι του Αγίου 
Κοσμά, κοντά στο αρχοντικό του Τούρ-
κου Μπέη (Κούλια Τούρκια) της Νάσσ(ι)
αρης. Οι Σουλιώτες αποφάσισαν να 
τους χτυπήσουν, προκειμένου να τους 
εκδιώξουν εντελώς από την περιοχή. 
Παρατάχθηκαν απέναντί τους στο ύψος 
του ιερού Ναού του Αγίου Νικολάου, 
πίσω από το νεκροταφείο του χωριού 
σήμερα. Βρίσκονταν σε πλεονεκτική 
θέση, γιατί στην περιοχή υπήρχαν με-
γάλες πέτρες που τις χρησιμοποιούσαν 
ως προκάλυμμα. Οι Σουλιώτες τους πα-
ραπλάνησαν με το αγαπημένο τους τέ-
χνασμα, σήκωσαν τα φέσια ψηλά και οι 
Τούρκοι πιστεύοντας ότι είναι κεφάλια 
πυροβολούν αδιάκοπα, με αποτέλεσμα 
να τελειώσουν τα φυσέκια τους και τέ-
λος μη μπορώντας ν’ αμυνθούν οπισθο-
χώρησαν με προορισμό τα Λέλοβα. Οι 
φονευθέντες Τούρκοι ενταφιάστηκαν 
στο ύψωμα και από τότε λέγεται Τζούμα 
Βάρη (ύψωμα με μνήματα) και βάρη 
Χαρούμ (μνήμα του Χαρούμη). Μετά το 
τέλος της μάχης οι Σουλιώτες ενταφία-
σαν τους νεκρούς τους,. υπάρχουν και 
σήμερα σχηματισμένοι τάφοι βόρεια 

του νεκροταφείου του Αγίου Νικολάου. 
Υπάρχει και η πέτρα που χρησιμοποί-
ησε ως προκάλυμμα ο ίδιος ο Καπετάν 
Μάρκος. Από τότε η τοποθεσία πήρε 
την ονομασία Κουρ Μπότσαρη (Πέτρα 
του Μπότσαρη). Ο πανικός των Τούρ-
κων είχε μεταδοθεί και στις γειτονικές 
περιοχές. Οι Τούρκοι των Δερβιζιάνων 
παρεδόθησαν αμέσως και απεχώρησαν 
άοπλοι. Οι Σουλιώτες επέστρεψαν στο 
Σούλι, προκειμένου ν’ ανασυνταχθούν 
και αποφασίσουν την επόμενη επι-
δρομή. 
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Μεταξύ των ρασοφόρων αγωνι-
στών που ξεπλήρωσαν πιστά 
το χρέος τους προς την πα-

τρίδα και συνετέλεσαν τα μέγιστα στα 
χρόνια της σκλαβιάς για την αποτίναξη 

Αγαθοκλής Παναγούλιας

του Τουρκικού ζυγού, ήταν και ο προτε-
λευταίος επίσκοπος Μεθώνης Γρηγόριος 
Παπαθεοδώρου.

Ο επιφανής ιεράρχης γεννήθηκε στις 
12 Νοεμβρίου 1770 στο χωριό Αλβενα 
(σήμερα Μίνθη) της άλλοτε επαρχίας 
Τριφυλίας. 

Την ίδια χρονιά στο κοντινό χωριό 
της Τριφυλίας Βασιλικό στη θέση Ρα-
μοβούνι γεννήθηκε και ο Θεόδωρος Κο-
λοκοτρώνης.

Πατέρας του Δεσπότη ήταν ο παπα-
Θεόδωρος Οικονόμου1 με καταγωγή από 
τη Ζούρτσα (σήμερα Ν. Φιγαλεία) και 
μητέρα του η Αναστασία Σακελλαρίου. 

Ο Γρηγόριος νέος μπήκε στην υπηρε-
σία της Εκκλησίας και στην πλούσια 
βιβλιοθήκη του μοναστηριού της Βυτί-
νας συμπλήρωσε τις σπουδές του.

Στις 16 Μαϊου του 1800 χειροτονή-
θηκε ιερέας και στις 9 Απριλίου 1806 
έγινε Πρωτοσύγκελος στη Μητρόπολη 
Χριστιανουπόλεως (τη σημερινή Τριφυ-
λίας και Ολυμπίας).

Στις 12 Αυγούστου 1816 ορίστηκε 
επίσκοπος Μεθώνης με Πατριαρχικό δι-

άταγμα από τον 
Πατριάρχη Γρη-
γόριο του Ε .́

Από το στόμα 
του Καρυτινού 
γιατρού Αντώνη 
Πελοπίδα έμαθε 
τον Οργανισμό 
της Φιλικής Εται-
ρείας και αφοσι-
ώθηκε στο επαναστατικό της πρό-
γραμμα.

Εγινε φιλικός και από τότε στα στή-
θια του φώλιασαν φλογερά αισθήματα. 
Κατηχεί συγγενείς και πατριώτες και 
τους προετοιμάζει για το εγερτήριο του 
έθνους.

Η είσοδός του στη Φιλική Εταιρεία 
χαροποίησε τον Υψηλάντη όπως προκύ-
πτει από την απαντητική επιστολή του 
προς τον επίσκοπο Γρηγόριο2.

Μέχρι την έναρξη της εθνεγερσίας ο 
Γρηγόριος εργάζεται αδιάκοπα και με-
ταβάλλει τη μητρόπολή του σε «πολε-
μικό εργοστάσιο».

Σε λίγο χρονικό διάστημα μύησε στη 
Φιλική Εταιρεία τους Σπετσιώτες πλοι-
άρχους Νικόλαο Μπόταση και Χατζή 
Νικόλα Γκίνη, τον προεστό των Σπε-
τσών Παναγιώτη Μπόταση, τους Κορω-
ναίους εμπόρους Ηλία Σακόπουλο και 
Γεώργιο Αθουργίτη, τα αδέλφια του 
και το διάκο του Αμβρόσιο.

Όταν δόθηκε το σύνθημα της επανα-

Ο εθνοϊερομάρτυρας, αγωνιστής και Φιλικός  
Γρηγόριος Παπαθεοδώρου, επίσκοπος Μεθώνης
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στάσεως ο Γρηγόριος παράτησε την ποι-
μαντορική ράβδο, ζώστηκε τ’ άρματα 
και στις 29 Μάρτη (και κατ’ άλλους 
ιστορικούς στις 25 Μάρτη) ύψωσε στη 
Μεθώνη τη σημαία της Επαναστάσεως.

Κατά τον Φωτάκο3 πρωτοστάτησε 
στον σηκωμό της περιοχής του και στις 
πολιορκίες της Μεθώνης και του Νιόκα-
στρου, βοηθούμενος παρά των αδελφών 
του και λοιπών συγγενών του. Εδρασε 
όπως πρόσταζαν οι ώρες.

Μετά τα επαναστατικά γεγονότα 
που σημειώθηκαν στη Μεσσηνία, οι 
Τούρκοι της Τριφυλίας έντρομοι κλεί-
στηκαν στα φρούρια της Μεθώνης και 
του Νιόκαστρου.

Στο Νιόκαστρο κλείστηκαν εκτός 
από τους ντόπιους και οι Τούρκοι της 
Κυπαρισσίας, που είχαν αναχωρήσει 
από την Αρκαδιά (Κυπαρισσία) με τα 
γυναικόπαιδά τους τη νύκτα της 25ης 
προς 26η Μαρτίου 18214.

Ο πολιορκητικός κλοιός από ξηράς 
έγινε ισχυρότερος γιατί κατέφθασαν 
δυνάμεις από Μεσσήνιους, Λάκωνες 
και Ζακυνθηνούς.

Στις 18 Μαϊου 1821 έφθασαν προ του 
Νιόκαστρου τα Σπετσιώτικα καράβια. 
Ο Γενικός αρχηγός Γρηγόριος Παπαθε-
οδώρου, επίσκοπος Μεθώνης φρόντισε 
αμέσως να εξασφαλίσει τροφές και 
εφόδια.

Στα τέλη Ιουνίου η κατάσταση των 
πολιορκημένων στο Νιόκαστρο ήταν 
αφόρητη. Ο αποκλεισμός τους απ’ 
όλες τις μεριές έφερε τα αποτελέ-
σματά του.

Οι προσπάθειες τουρκικού πλοίου 
στα μέσα Ιουλίου για να εφοδιάσει το 
Νιόκαστρο με τρόφιμα απέτυχαν γιατί 

εμποδίστηκε από τα Σπετσιώτικα κα-
ράβια.

Μετά τις άκαρπες προσπάθειες επι-
σιτισμού η κατάσταση των πολιορκημέ-
νων έγινε τραγική και αναγκάστηκαν 
να αρχίσουν διαπραγματεύσεις για την 
παράδοσή τους.

Στις 7 Αυγούστου 1821 ως Γενικός 
αρχηγός των στρατιωτικών δυνάμεων 
Μουσταφά Αγά Μπάσογλου παράδωσε 
στο Γρηγόριο τα κλειδιά του κάστρου 
αφού προηγουμένως υπογράφτηκε 
συμφωνητικό παράδοσης5.

Το συμφωνητικό υπόγραψαν οι 
οπλαρχηγοί της περιοχής με πρώτον 
τον Μεθώνης Γρηγόριο.

Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΟΥ ΔΡΑΣΗ

Ο Γρηγόριος πρόσφερε υπηρεσίες και 
στα πολιτικά πράγματα. Το 1823 μαζί 
με τους επισκόπους Ανδρούσης Ιωσήφ 
και Βρεσθένης Θεοδώρητο καθώς και με 
το Σακελλάριο Ιωάννη Αναστασίου υπέ-
γραψε τρίτος κατά σειρά το ΠΡΟΣΩ-
ΡΙΝΟ ΠΟΛΙΤΕΥΜΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ δη-
λαδή το Νόμο της Επιδαύρου.

Με αυτό το νόμο θα κυβερνιόταν ο 
τόπος. Η σημασία του τεράστια γιατί 
θα δημιουργούσε τις βάσεις για ενιαία 
διοίκηση και θα περιόριζε τις αντιθέ-
σεις και τις φιλοδοξίες προσώπων και 
περιοχών.

Στις 23 Μαϊου 1823 εκλέχτηκε μέλος 
του εκτελεστικού μαζί με τον Βρεσθέ-
νης Θεοδώρητο, τον Πανούτσο Νοταρά, 
τον Αναστάσιο Λόντο και άλλους.

Στις 22 Νοεμβρίου του ιδίου έτους ο 
Πανούτσος Νοταράς προφασιζόμενος 
ασθένεια παραιτήθηκε και χρέη προέ-
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δρου ανατέθηκαν στο Δεσπότη Μεθώ-
νης Γρηγόριο Παπαθεοδώρου.

Χρημάτισε πληρεξούσιος στη Β’ 
Εθνοσυνέλευση του Άστρους και το 
1824 ήταν Πρόεδρος της Πελοποννησι-
ακής Γερουσίας.

ΔΙΑΜΑΧΕΣ

Από το 1823 είχε επέλθει διάσταση 
ανάμεσα στο Βουλευτικό και το Εκτε-
λεστικό. Η πολιτική κρίση συνεχίστηκε 
και στα μέσα Ιανουαρίου 1824. Τότε 
μέρος του Βουλευτικού προσκείμενο 
στον Κολοκοτρώνη μαζί του δε και ο 
Γρηγόριος μετακινείται από το Ναύ-
πλιο στην Τρίπολη και εκεί συγκροτεί-
ται η Βουλή όπου και ψηφίζεται αντι-
πρόεδρος ο επίσκοπος Γρηγόριος και 
γραμματέας ο Χίος Αντώνης Βλαβια-
νός.

Προσκλήθηκε και ο Υψηλάντης για 
την προεδρία αλλά δε δέχτηκε να λάβει 
μέρος.

Προ αυτής της κατάστασης ουσια-
στικός πρόεδρος είναι πλέον ο Γρηγό-
ριος ο οποίος ανήσυχος και περίλυπος 
για τις διαμάχες απευθύνει στις 24 Φε-
βρουαρίου 1824 μακροσκελή εγκύκλιο 
στην οποία δεν μπορεί να μη θαυμάσει 
κανείς το ύφος, τη γνώση και τις σύν-
θετες ικανότητες του Γρηγορίου Παπα-
θεοδώρου6.

Το Μάρτη του 1825 ο Ιμπραήμ ει-
σβάλλει στη Μεσσηνία. Ο Μεθώνης 
Γρηγόριος κινήθηκε και έδρασε κεραυ-
νοβόλα.

Άφησε την Τριπολιτσά που βρισκό-
ταν και φθάνει στην Κυπαρισσία παρα-
σέρνοντας μαζί του και τους Αρκαδι-
νούς του κάμπου.

Στις 25 Μάρτη 1825 πιάνει το φρού-
ριο Παλιοναβαρίνο. Διορθώνει το φρού-
ριο, αποθηκεύει τρόφιμα, γεμίζει, τις 
στέρνες με νερό και ετοιμάζεται. Οι 
Ελληνες είναι διχασμένοι.

Ο Ιμπραήμ εκμεταλλευόμενος τη δι-
χόνοια των Ελλήνων και έχοντας ως 
συμβούλους ξένους αξιωματικούς βά-
δισε με προδιαγεγραμμένο σχέδιο.

Έριξε το βάρος πρώτα στο Παλιόκα-
στρο και τελευταίο άφησε το Νιόκα-
στρο. Η θέση των πολιορκημένων δεινή. 
Βοήθεια απέξω καμμιά. Νερό, τρόφιμα 
και πολεμοφόδια εξαντλήθηκαν. 

Στις 29 Απριλίου 1825 ο Ιμπραήμ 
έσφιξε την τανάλια της πολιορκίας.

Η ηρωική άμυνα των πολιορκημένων, 
είχε τον ηρωικό επίλογο, την έξοδο. Ο 
Γρηγόριος μαζί με τους οπλαρχηγούς 
αποφάσισαν να εξέλθουν τη νύχτα.

Λίγοι σώζονται, πολλοί πληγώνονται 
και άλλοι με το θάνατό τους κερδίζουν 
την αθανασία.

Κατά την έξοδο ανάμεσα σε πολλούς 
άλλους συνελήφθη και ο Μεθώνης Γρη-
γόριος.

Η ΑΙΧΜΑΛΩΣΙΑ  
ΚΑΙ ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΟΥ

Ο Γρηγόριος κατά διαταγή του 
Ιμπραήμ απομονώθηκε σε σκοτεινό και 
ανήλιο μπουντρούμι. Μαζί με αυτόν 
κλείστηκαν ο αδελφός του ο Παπαντώ-
νης, ο γαμπρός του Αναστάσιος Κατσα-
ρός, ο διάκος του Αμβρόσιος και αρκε-
τοί άλλοι.

Το μαρτύριο κράτησε ένα εξάμηνο. 
Στο διάστημα αυτό ο Ιμπραήμ επεδί-
ωκε το προσκύνημα των φυλακισμένων, 
για αυτό έστελνε τακτικά τους δεσμο-
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φύλακες να ρωτήσουν το δεσπότη μή-
πως μετάνιωσε και ήθελε να προσκυνή-
σει τον Τουρκοαιγύπτιο πασά.

Εκείνος αγέρωχος και οπλισμένος με 
τη δύναμη της πίστης και της προσευ-
χής βροντοφώναξε:

«πως ο Δεσπότης της Μεθώνης δύο 
πράγματα στον  κόσμο προσκυνάει.

τον παντοδύναμο θεό και τη μητέρα 
του πατρίδα και κανέναν άλλο».

Το μαρτύριο κράτησε ένα εξάμηνο 
και στις 22 Οκτωβρίου 1825 ήλθε το 
τέλος.

Το κορμί του Γρηγορίου οι αραπάδες 
το πέταξαν στη θάλασσα, το κύμα το 
παρέσυρε και σφηνώθηκε στο στόμιο 
ενός θαλάσσιου σπηλαίου.

Εκεί το βρήκε αργότερα ο Κεφαλλο-
νίτης πλοίαρχος Διονύσιος Φωκάς ο 
οποίος το πήρε και το πήγε στην 
Οδησσό όπου το έθαψε με τιμές.

Ο Τριφυλο-Ολύμπιος ιεράρχης δεν 
ευτύχησε να δει την πατρίδα του ελεύ-
θερη.

ΕΠΙΛΟΓΟΣ - ΜΕΤΑΘΑΝΑΤΙΕΣ 
ΤΙΜΕΣ

Αυτός ήταν ο προτελευταίος επίσκο-
πος Μεθώνης. Αγνός στην ιερατική του 
ζωή, δίκαιος στην πολιτική του, αλύγι-
στος και αδιάφθορος.

Ο ιστορικός Κόκκινος7 γράφει ότι «ο 
Γρηγόριος ήταν από τους επιφανέστε-
ρους ιεράρχες της Πελοποννήσου, επι-
βλητικός, πατριώτης με φρόνημα επα-
ναστατικόν, γενναίος. Για τα αισθή-
ματά του αυτά και την αποφασιστικήν 
του ενεργητικότητα αξίζει την τρίτην 
θέσιν εις την σειράν των μετασχόντων 
εις τας πολεμικάς επιχειρήσεις του 
αγώνος, μετά τον Παλαιών Πατρών 
Γερμανόν και τον Βρεσθένης Θεοδώρη-
τον». 

Για τις εξαιρετικές υπηρεσίες που 
πρόσφερε στην πατρίδα ο Γρηγόριος 
αναγνωρίστηκε αξιωματικός Α’ Τάξεως 
με Α.Μ.528.

Αλλά ο εθνομάρτυρας Γρηγόριος 
Παπαθεοδώρου, που πότισε το δέντρο 
της λευτεριάς με το αίμα του δεν ήταν 
δυνατόν να ξεχαστεί και από την Εκ-
κλησία.

Μετά από 135 χρόνια από το θάνατό 
του δηλαδή το 1960 ο μητροπολίτης 
Μεσσηνίας Χρυσόστομος φρόντισε και 
στήθηκε η προτομή του στον τόπο του 
μαρτυρίου του, στη Μεθώνη.

Επίσης αργότερα καθιερώθηκε να 
γιορτάζεται η μνήμη του Αγίου Γρηγο-
ρίου, επισκόπου Μεθώνης, εθνοϊερο-
μάρτυρα την 22 Οκτωβρίου κάθε χρό-
νου.  n

1. Παπάς του χωριού για πολλά χρόνια.
2. Ι.Φιλήμονος - Δοκίμιον ιστορικόν περί της Ελληνικής Επαναστάσεως - Τομ. Γ σελ. 349.
3. Φωτάκου - Βίοι Πελοποννησίων ανδρών σελ. 152.
4. Μ.ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ-Ιστορικά της Ελληνικής Παλιγγενεσίας σελ. 118-119 και Ν. ΣΠΗΛΙΑΔΗ - Τόμος 

Α’ σελ. 71.
5. ΣΠ.ΤΡΙΚΟΥΠΗ -Ιστορία της Ελληνικής Επαναστάσεως  - Τόμος Β’ σελ. 364.
6. Ολόκληρη η εγκύκλιος παρατίθεται στην ιστορία ΔΙΟΝ. ΚΟΚΚΙΝΟΥ -Ιστορία της Επαναστάσε-

ως-Τόμος Δ΄ σελ. 370-371.
7. Δ.ΚΟΚΚΙΝΟΥ-Η Ελληνική Επανάστασις -Τόμος Α΄ σελ. 503.
8. Θεοδ.Τσερπέ  σελ. 116 και Μεσσηνιακό Βιογραφικό Λεξικό Ν.Καράμπελα σελ. 319.)
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Το πανέμορφο τρικάταρτο μήκους 
103,70μ. ιστιοφόρο «LIBERTAD» 
εκπαιδευτικό του Πολεμικού Ναυ-

τικού της Αργεντ ινής, που επιβαίνουν 
400 ναυτικοί δόκμοι και είναι ελλιμενι-

Φρίξος Δήμου 
σμένο από 3/9/16 στον Πειραιά, σαλπά-
ρει μετά τριήμερο για την Ύδρα όπου 
στις 7 Σεπτεμβρίου θα τιμηθεί ο Υδραίος 
εθνικός ήρωας της Αργεντινής Νικόλαος 
Γεωργίου Κολμανιάτης (1784-1860).

Κατά την υπηρεσίαν (ραγιάδικη υπο-
χρέωση των Υδραίων από τους τυράν-
νους),αυτού του απλού ναυτικού τότε 
στον οθωμανικό πολεμικό στόλο, πληρο-
φορήθηκε τη βάναυση προσβολή της συ-
ζύγου του στο νησί. Για να ξεπλύνει 
λοιπόν τη μεγάλη ντροπή που τον βρήκε 
αναγκάστηκε να λιποτακτήσει και να 
επιστρέψει στην πατρίδα. Στη συνά-
ντηση του όμως με το φταίχτη, που δεν 
μπορούσε βέβαια να είναι ειρηνική και 
στη φιλονικία που επακολούθησε, τον 
τραυμάτισε θανάσιμα ...Τα δυσάρεστα 
αυτά γεγονότα δεν του επιτρέπανε 
πλέον την παραμονή του στην Ύδρα 
αφού θα του επικρεμότανε η ποινή του 
θανάτου από τους Τούρκους για τη λι-
ποταξία ή και η πολύχρονη φυλάκιση 
του για το φονικό από τους συμπατρι-
ώτες του. Έτσι με συγγενικό του καράβι 
κατόρθωσε να σαλπάρει από την Ύδρα 
και μετά από περιπλανήσεις και περι-
πέτειες βρέθηκε το 1811, μαζί με ένα 

άλλο ελληνικό καράβι που πλοιάρχευε 
(ο άλλος εθνικός ήρωας της Αργεντινής) 
Μιχαήλ Σαμουήλ Σπύρου, στην εμπό-
λεμη περιοχή του RIO DE LA PLATA. 
Χωρίς όμως τον παραμικρό δισταγμό 
εμπλακήκανε και τα δύο ελληνικά πλοία 
στη μάχη μεταξύ Αργεντινών επανα-
στατών και Ισπανών κατακτητών συ-
μπαρατασόμενα με τους πρώτους φυ-
σικά! Μετά από την παύση των εχθρο-
πραξιών οι δύο Έλληνες πλοίαρχοι. κα-
ταταχθήκανε ως απλοί ναύτες στο 
αργεντινό Πολεμικό Ναυτικό! Ο 
NICOLAS JORGE (“χόρχε” προφέρεται 
στα ισπανικά) CΟLMANIATIS πολέμησε 
γενναία σε πολλές ναυμαχίες και ιδιαί-
τερα σε αυτές του Μαρτίν Γκαρσία το 
1814 και της CΟLΟNIA αργότερα. Κυ-
βέρνησε, με απαράμιλλη ναυτοσύνη και 
ηρωισμό αρκετά πολεμικά πλοία 
όπως:”Σαν Λουίς”το 1817 “Χενεράλ 
Βαλκάρσε” το 1826,”Λα Εντεριάνα”το 
1840,”Λα Μολέσκα”το 1842 και “Τσακα-
βούτο” το 1844. Σε ολόκληρη τη σταδι-
οδρομία του έδειξε μεγάλες στρατιωτι-
κές αρετές, ναυτοσύνη, σοφροσύνη, αυ-
τοθυσία και ηρωισμό. Εξάντλησε όλη τη 
ναυτική ιεραρχία, προαγόμενος πά-
ντοτε «επ’ ανδραγαθία» και αποστρα-
τεύτηκε το 1860 με το βαθμό του υπο-
ναυάρχου! Η κυβέρνηση της Αργεντινής 
Δημοκρατίας τιμώντας αυτόν τον σπου-
δαίο Υδραίο στις 30/7/1937 τον ανακή-
ρυξε εθνικό της ήρωα και έδωσε το 
όνομα του «ΝICOLAS JORGE” στη Ναυ-

Ο Υδραίος εθνικός ήρωας της Αργεντινής
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τική Ακαδημία Πολεμκού Ναυτικού στο 
Μπούενος Αϊρες. Ομοίως τον ίδιο χρόνο 
έστειλε στην Ύδρα (με το πολεμικό 
“SABMIENTO”) ορειχάλκινη πλάκα με 
την προσωπογραφία του μεταξύ δυο 
γυναικείων μορφών που παριστά την 
Ελλάδα και την Αργεντινή, παρόμοια 
αυτής που βρίσκεται στο Μπουένος Αϊ-
ρες και εντιχοίστηκε στο μνημείο του 
Ήρωα στους πρόποδες της Ακαδημίας 
Εμπορικού Ναυτικού Ύδρας. Αργότερα 
η πρόεδρος της Αργεντινής Εύα Περόν 
απέστειλε την προτομή του Κολμανιάτη 
που εκτίθεται στο μουσείο του νησιού. 
Και ακόμη όποτε το εκπαιδευτικό πλοίο 
της Αργεντινής προσεγγίζει στον Πει-
ραιά το ίδιο ή άγημα δοκίμων μεταβαί-
νει στην Ύδρα για απονομή τιμών στον 
εθνικό τους Ήρωα!

Να σημειωθεί πως ο γράφων είχε την 
τύχη να λάβει μέρος σε δύο από τις τε-
λετές απονομής τιμών: Το Μάϊο του 1952 
όταν η τάξη του, η τρίτη τάξη της Σχολής 
Εμπορικής Ναυτιλίας Ύδρας, παρέστη 
στην υποδοχή και στην τελετή των Αρ-
γεντινών Ναυτικών Δοκίμων στην Ύδρα 
και κατά τη φοίτηση επίσης στη Σχολή 
Εφέδρων Μαχίμων Αξιωματικών Πολεμι-
κού Ναυτικού το 1956 άγημα σπουδα-
στών συνόδεψε την τάξη των αποφοίτων 
Αργεντινών Δοκίμων, που με τα ξίφη 
«επώμου» εκείνοι, παρελάσαμε στη λε-
ωφόρο Β. Σοφίας κα( στη συνέχεια κα-
ταθέσανε στεφάνι στο μνημείο του 
Άγνωστου Στρατιώτη στο Σύνταγμα.

Διαδικτυακή βιβλιογραφία:
1. Δρ. Χριστίνας Τσαρδίκος
2. CAPT. Πάνος Τριανταφυλλίδης
3. κ.Γκίκας Κουλούρας
 n

Στο ναύαρχο  
Ανδρέα Μιαούλη

                Γιάννης Γαβαλάς

Καπεταναίων καύχημα
τηςΎδρας το καμάρι
της ναυτοσύνης δάσκαλος
των τουρκαλάδων τρόμος
«Μνιά ούλοι» δίνεις εντολή
κι αναθαρρεύει ο Ναύτης
τολμάς κι ανοίγει διάπλατα
της λευτεριάς ο δρόμος.

Κόβεις με τόλμη ανείπωτη
του Νέλσωνα τα μπλόκα
περνάς με σιτοκάραβα
αρμάδες οσμαλνήδων
τους Μπερμπερίνους πολεμάς
κανάλι ανοίγεις δόξας
γίνεσαι φόβος κι απειλή
των Πειρατών Νταήδων.

Σηκώνεις πάνω απ’ τα πανιά
της Ύδρας το μπαϊράκι
και ταξιδεύει η Ναύασου
στον άνεμο γεράκι.
Κι όταν σε κράζει η Ελλάς
σαν αστραπή κοντά της
μπουρλότο βάζεις στους εχθρούς
και σπάζεις τα δεσμά της.
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Μια χώρα δισχιλιόχρονη 
Με γένος ανδρειωμένο
Πέρασε βάσανα πολλά
Στο «σήμερα» να φτάσει..

Απ’ του Ομήρου τον καιρό
Κρατεί ψυχή και σφρίγος
Και φτάνει ως τα κλέφτικα
Τραγούδια του καιρού μας.

Κι απ’ τον Αισχύλο, τον Πλάτωνα
Στον Κοραή θε να ’ρθει
Στο Θούριο του Βελεστινλή
Θα πολεμά τα σκότη.

Πόνο μεγάλο πέρασε 
που η Πόλη μας εάλω.
Και έζησε μυριόπαθη 
Για τετρακόσια χρόνια

Σκοτάδι, ζόφος, καταχνιά 
Στυγνής δουλείας πεσκέσι.
Μα αδούλωτη και απτόητη
Η ψυχή θα πάρει θέση..

Κι οι αλυσίδες που έσφιγγαν 
Το άμοιρο κορμί της
Μια μέρα μεταπλάστηκαν 
Στο άξιο σπαθί της.

Και το «’21» απλοϊκοί 
Ήρωες ξεπετιούνται 
Πανίσχυρο το έθνος μας.
Κι απ’ όλους ευλογούνται! 

Η ΧΩΡΑ ΜΟΥ (1821 -2021)

                   Ελευθερία Τζιάλλα Μάντζιου

Κολοκοτρώνης στο Μοριά.
Κι ασύγκριτοι οι Σουλιώτες.
Στη Ρούμελη και στα νησιά.
Στις μάχες πατριώτες.

Τζαβέλας, Μάρκος Μπότσαρης
Στης Ήπειρος τα μέρη
Παντού η Ελληνική ψυχή
Στη χώρα, δόξα, φέρει…

Καραϊσκάκης στη σειρά
Κανάρης, Παπαφλέσσας
Ανδρούτσος, Διάκος προκαλούν 
Τον τρόμο και το φόβο...

Της χώρας τα ιδανικά
Στο Ζάλογγο διαβαίνουν
Για της πατρίδας την τιμή
«Χορό» οι γυναίκες σέρνουν.

 Μες των πολέμων την ταγή
Παράλληλα κι αντάμα
Ο Αδαμάντιος Κοραής
Για την ΠΑΙΔΕΙΑ λογιέται..

«Παιδεία μεν της κεφαλής
Καρδίας και στήθους ώσπου 
Να χαλκευθούν πνευματικά
Θρησκεία μαζί και γλώσσα»

Έναντι του κατακτητή
Ο Έλληνας κατέχει 
Το αίσθημα της υπεροχής 
Από ταγές προγόνων
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Υπερηφάνεια ένιωθαν
Στους τόσους τους αιώνες
Και ΠΙΣΤΕΥΑΝ. Δεν πήγαιναν
Χαμένοι οι αγώνες.

Μέσα στις μπόρες των καιρών
Χωρίς ή με ΠΑΙΔΕΙΑ
Στον ΠΑΡΘΕΝΩΝΑ απ’ το ναό
Έπαιρναν ευλογία.

Μ’ αυτά γενιές μεγάλωσαν
-Για το έθνος μας ελπίδα-
Κι ετοίμαζαν σιγά σιγά
Τη νέα μας πατρίδα...

Μυριόπαθη πατρίδα μου
-Βάσανα περασμένα-
Να χαίρεσαι τη δόξα σου
Τώρα του ’21…

Αν κυβερνούσε η λευτεριά τον κόσμο 
με έντιμες των Ελλήνων τις προθέσεις,
Τότε δίπλα στον Χριστό θα καθόταν 
οι φιλόσοφοι
Στου ’21  τον αγώνα θα κλαίγαν 
ως και οι αμαρτωλοί
μήτε δάκρυα, μήτε μίση, 
μόνον επανάσταση θα κάναν οι λαοί
Μα αλλοεθνείς με δόλο 
μας βάλλαν σε αντιθέσεις
 
Της Εσπερίας οι εκπρόσωποι ,
 μας σπέρναν τη διχόνοια
Μα σπιούνοι συνάμα 
Κολακεύαν  την ομόνοια
 
Στην λευτεριά του ΄21 ελεύθερα 
θα σμίγαν οι άνθρωποι
για να περιποιούνται 
της Λευτεριάς το μέγα ιδανικό.
 

 Λευτεριά και πίστη 
στη σκλαβωμένη μας πατρίδα 
Δεν μας δώσανε οι ξένοι…
Μα οι Θερμοπύλες του μεγίστου Λεωνίδα,
Κι απ’ τα παραθύρια  των  νεκρών 
η λεφτεριά θα μπαίνει
 
Κι εσύ, ο σκεπτικός μπροστά 
στην προσμονή,
στο βάπτισμα της ακατάδεχτος ,
μάθε την σπουδαία ετούτη την αλήθεια.
Λευτεριά είναι μόνον η Ελληνική ψυχή 
 
Είσαι ο αμέθυστος ο πότης του κρασιού,
Κι αν μετανιώσεις που το πίνεις
Πριν της λεφτεριάς τη χαραυγή
Θα σαλπίσεις την έναρξη 
του Ελληνικού γλεντιού
η Λευτεριά 200 χρόνια 
τώρα είναι παντού!

Το Έπος της Ελευθερίας 

                  Γιάννης Τζαμπούρας
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Ο θάνατος του Διάκου

                  Πάνος Αθ. Κοκκινόπουλος

Βαρειά στενάζει η Λιάκουρα και δάκρυα χύνει η Γκιώνα,
απιστομίσαν τα κλαριά και τα πουλιά σωπάσαν,
σαν έπιασαν τον σταυραητό, σαν έπιασαν το Διάκο
ώρα, που ο ήλιος έγερνε πίσω απ’ τη Χαλκομάτα.
Κλαίν’ τα Βαρδούσια τα ψηλά κι η Λειβαδιά λογιάζει,
αν θα χυμήσει ο χείμαρρος, αν θα διαβεί ο Ανδρούτσος
Τουρκιά να σβήσει, να σκιαχτεί κι αυτός ο Ομέρ Βρυώνης.
Ήσκιε μου, αητέ της λεβεντιάς, που στο σουβλί σε βάλαν
απάνω από τ’ απόθρακα ολόγιομα φωνάζεις:
«Μη σκύβεις σβέρκο στην Τουρκιά, βόλια μη σε φοβίζουν.
Ανάρια χτίστ’ τη λευτεριά, η Ελλάδα δεν πεθαίνει».
Ρυαστήκαν όλα τα βουνά κι οι λαγκαδιές μιλήσαν
Ίδια να ειπούν τα λόγια σου, που τις καρδιές φλογίζουν:
– Αν έρθεις, Τούρκε, σαν οχτρός, ποτέ δεν θα περάσεις.

Στο Κερατσίνι απόψ’ ανάβει
στο Κερατσίνι απόψ’ ανάβει πυρκαγιά
και στα Ταμπούρια τα γιαταγάνια
απόψε πήρανε φωτιά.

Ωραίος είσαι σαν Αίαντας
σαν Έλληνας Ομηρικός
κι αφρίζει εμπρός σου Αχέροντας
ο χείμαρρος ο Αγαρηνός.

Μπροστά σου αφρίζει, Αχέροντας,
ο χείμαρρος ο Αγαρηνός
κι εσύ, ωραίος σαν Αίαντας
σαν Έλληνας Ομηρικός.

Στο Κερατσίνι η νύχτα πέφτει...
στο Κερατσίνι η νύχτα πέφτει πιο βαριά

Ο θάνατος του Καραϊσκάκη

                   Σταυρούλα Ζώρζου

του Καραϊσκάκη τα παλικάρια
απόψε μείνανε βουβά.

Λιοντάρι είσαι της Ρούμελης,
φυλάς τις πόρτες του βοριά
κι ορθός στα κάστρα της Τρίπολης,
σε κράζει ο Γέρος του Μοριά.

Στα κάστρα τώρα της Τρίπολης,
σε κλαίει ο Γέρος του Μοριά
μα εσύ, λιοντάρι της Ρούμελης,
φυλάς τις πόρτες του βοριά.

Μπροστά σου αφρίζει, Αχέροντας,
ο χείμαρρος ο Αγαρηνός
κι εσύ, ωραίος σαν Αίαντας
σαν Έλληνας Ομηρικός.
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Διακόσια χρόνια Ελευθερία «1821-2021»

                 Χρήστος Ν. Καραγκούνης

Διακόσια χρόνια πέρασαν απ’ την Τουρκοκρατία
που οι Έλληνες αγωνιστές πάλεψαν σαν θηρία
Γιατί υπήρξαν ήρωες, λεβέντες, παλληκάρια
όταν αρματωθήκανε τους πήραν στα ποδάρια
Φόραγαν τη φουστανέλα με τσαρούχια φουντωτά
τα σπαθιά ξεγυμνωμένα βγήκαν έξω απ’ τον οντά
Στο πέρασμά τους έτρεμαν όλα τα χανουμάκια
στους Έλληνες πολεμιστές αξίζουν παλαμάκια
Ήταν ο Μάρκος Μπότσαρης με τον Καραϊσκάκη
μαζί και οι Κατσαντώνηδες σήκωσαν μπαϊράκι
Τους Τούρκους πολεμούσανε να μας ελευθερώσουν
στους βάρβαρους κατακτητές το μάθημα να δώσουν
Η Ελλάδα δεν πεθαίνει μόνο λίγο ξαποσταίνει
εάν χρειαστεί ο Έλληνας μόνο γι’ αυτή πεθαίνει
Θα γεννηθούν Κανάρηδες και Κολοκοτρωναίοι
Ζαΐμης και ο Πετιμεζάς και αυτοί οι Νικηταραίοι
Μαζί και οι μπουρλοτιέρηδες Κατσώνης και Μιαούλης
εάν θα δεχτούνε επίθεση θα κλάψουνε οι μανούλες
Στα Ελληνικά τα χώματα Τούρκοι δεν θα πατήσουν
οι Έλληνες θ’ αντισταθούν μην μας στα μαγαρίσουν
Θα είναι βαρύ το τίμημα αυτό που θα πληρώσουν
όταν θα έρθει η ώρα τους λογαριασμό θα δώσουν
Εάν χρειαστεί οι Σουλιώτισσες χορό θα ξαναπιάσουν
με τα παιδιά στην αγκαλιά το χάρο θ’ αγκαλιάσουν
Οι μνήμες του Μεσολογγιού μας έρχονται στον νου μας
για τα δεινά που τράβηξαν απ’ τους κακούς εχθρούς μας
Ξανά θ’ ανατινάξουνε τις μπαρουταποθήκες
στο Κούγκι οι καλόγηροι ώσπου να ρθούν νίκες
Γιατί ο ζυγός ήταν βαρύς στου Έλληνα τον σβέρκο
δεν την αντέχει τη σκλαβιά για να τους βάζουν βέτο
Ήταν τα χρόνια της Τουρκιάς γύρω στα τετρακόσια
και οι βάρβαροι κατακτητές μας ζήταγαν και γρόσια
Όλοι οι αγάδες της Τουρκιάς μας είχαν για κολίγους
απ’ τους καρπούς που βγάζαμε σ’ εμάς αφήναν λίγους
Τώρα ο Σουλτάνος γελατζής μας κάνει τον καμπόσο,
στον αιμοβόρο Ερντογάν μια συμβουλή θα δώσω
Μας λεν οι Τούρκοι είναι πολλοί για να μας φοβερίσουν
οι Σμηναγοί και οι Ναύαρχοι στο Αιγαίο θα τους πνίξουν
Έχω και ετούτο να του πω μια παροιμία λέει
«η Μάνα του παλληκαρά συνήθως πάντα κλαίει».
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Ελλάδα – Ελπίδα – Ελευθερία – Φωνή

                  Βάσω Τριανταφυλλίδου-Κηπουρού

(Φοράει μαύρο φόρεμα και τα χέρια της  είναι δεμένα
με αλυσίδες).
Βαρέθηκα μες στη σκλαβιά στην καταχνιά την γκρίζα,
στα χρόνια αυτά τα σκοτεινά κάνα καλό δεν είδα.
Δεν αντέχω σκλαβωμένη αχ και τούτα τα παιδιά,
στη γη αυτή τη ματωμένη θέλουμε τη Λευτεριά.
Το κουρασμένο μου κορμί στα τετρακόσια χρόνια,
το χτύπημα οι κεραυνοί η μαύρη καταχθόνια.
Τα μάτια μου τρέχουν βροχή πονάει η καρδιά μου
Δεν το αντέχει η ψυχή να βλέπει τη σκλαβιά μου.
Η πλάκα που με σκέπασε με γέμισε αντάρα,
ποια μοίρα μου την έστειλε ποια άδικη κατάρα;
Τα χέρια μου πονέσανε από τις αλυσίδες (δείχνει τις αλυσίδες).
βλέπω όμως πως χάνονται όλες μου οι ελπίδες.
Κουράστηκαν τα μάτια μου να βλέπουν τα παιδιά μας,
άδικα ν’ αγωνίζονται για την ελευθεριά μας.
Το αίμα στάζει απ’ τις πληγές και βάφεται η γη,
άραγε θάρθει η λευτεριά ένα γλυκό πρωί;
ΕΛΠΙΔΑ
(Φοράει πράσινο φωτεινό φόρεμα και κρατάει
στο χέρι κλαδιά ελιάς).
Κουράγιο Ελλάδα στην ψυχή και άντεξε τον πόνο
χρόνια κάνεις υπομονή κάνει κι αυτόν το χρόνο...
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Πολύτιμος οπλαρχηγός
επί Τουρκοκρατίας
αξιόλογος και ζηλευτός
παιδί της Μεσσηνίας.

Από τη Νότια Πολιανή
εκεί που εγεννήθη,
ήταν γραφτό του να γευθεί
επί Τουρκιάς τη Νίκη.

Πανάξιος σαν κληρικός
και δή Αρχιμανδρίτης,
έδωσε σ’ όλους μας το φως
με δύναμη και πίστη.

Ανέβηκε μ’ ορμή πολλή
εκεί στα Δερβενάκια,
κι έτρεψε σ’ άτακτη φυγή,
τα βρωμερά Τουρκάκια.

Φώτισε όλες τις ψυχές
με την υπερηφάνεια
κι εκείνο το ένδοξο το χτες
πέρασε στην αφάνεια...

Παπαφλέσσας

                   Γιώργος Παναγιωτακόπουλος

Λίγησε όμως ξαφνικά
στη μάχη στο Μανιάκι,
που εκεί ο Ιμπραήλ Πασσά
τους πότισε φαρμάκι.

Έχασε έτσι τη ζωή
μαζί και οι δικοί του,
αφού οι κακοί υπολογισμοί
ήταν καταστροφή του.

Σήμερα η ηρωϊκή μορφή
Γρηγόριος Δικαίος,
υπάρχει σ’ όλων την ψυχή
απόλυτα, δικαίως.

Άνθρωπος του Θεού κι αυτός
ολόκληρη ιστορία,
θα βρίσκεται μέσα στο φως
χωρίς καν αμαρτία.

Σ’ όλους εμάς σαν οδηγός
προς την ελευθερία
στο νου μας θά ναι ζωντανός
κι αυτός είν’ ευλογία.
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Πιστέ2 στη Χώρα των Ζώντων3

επουράνια Ιερουσαλήμ αναζητάς
στων βαρβάρων αμαρτωλών την ομίχλη;
που πας;
Σε ακολουθούν γενίτσαροι!
Μυστηριακούς κώδικες
πορφυρογέννητου Αυτοκράτορα 
σφετερίζονται!

Στη Χώρα του Αχώρητου4

ιπτάμενοι Άγγελοι υμνωδοί
Παρθενική Μήτρα προστατεύουν
από ορατή σαρκική ηδονή
τουρκμάνων, τουρανών κατακτητών!

Μυσταγωγία απόκρυφη η Ζωή
σε πολυτελή βυζαντινό θρόνο καθήμενη
Παλαιολόγων τη δόξα νοσταλγεί.

υποκλίνεσαι στη θεία Δύναμη
του ένθρονου Θεανθρώπου Χριστού!

Αναθηματικές Παραστάσεις5

νικηφόρων αγώνων χαραγμένες
σε ψηφιδωτά και χρυσοκέντητες

μορφές αγίων, δονούν τον προσκυνητή.

Αγγίζεις ψηφιδωτά της Δέησης6

αφουγκράζεσαι ψαλμωδίες των Χερουβείμ
διεισδύεις στη γραφή ιερών απόκρυφων 
Ευαγγελίων,
ξεχνάς το σήμερα...

Στρατιά νεκρών πολεμιστών
προελαύνει με αστραφτερές πανοπλίες!
ωσάν Δροσουλίτες!

Ο Παλαιολόγος με βήμα άθλο, υπερβατικό
καλύπτει την Κερκόπορτα
με άπειρες ακατέργαστες ψηφίδες,
ολονύχτια πάλη Εκείνου με Ασσύριους 
κατακτητές.

Ευσεβής επιθυμία η Νίκη
δεν εκπληρώνεται...
Η Μονή θυσία στο ολοκαύτωμα 
του μίσους!
Θυσιαστήριο η Κιβωτός της Διαθήκης7

στο βωμό του Νυν και Αεί.

Εν τη Χώρα»1

                   Αναστασία-Βαλεντίνη Ρήγα

1. στην εξοχή, εκτός των τειχών της Πόλης.
2. Χριστιανέ (πιστέ).
3. φράση Προφητικού (Ιησούς Χριστός <LIC ΧΟ σε Ψαλμό Δαυίδ).
4. Χώρα του Αχώρητου = της Θεοτόκου, ο Άπειρος Θεός.
5. Αναθηματικές Παραστάσεις: σημαντικές παραστάσεις σε ψηφιδωτά του Ιησού και της Παρθέ-

νου Μαρίας.
6. ψηφιδωτά της Δέησης: η Θεοτόκος προσεύχεται υπέρ της Σωτηρίας του κόσμου και της Βυζα-

ντινής Αυτοκρατορίας.
7. η Κιβωτός της Διαθήκης: η Θεοτόκος.

Βιβλιογραφία: Σφυροέρα Σ. (2020) Η Μονή της Χώρας, εκδ. Πεδίο, Αθήνα (για την εφημ. το ΘΕΜΑ).
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ΧΟΡΗΓΟΣΚΑΛΑ
(Το Ζάλογγο της Μεσσηνίας, Μάιος 1826)

                   Κων/νος Ξ. Πάτσαλος

Ένας αετός επέταξε από τα κορφοβούνια,
του Ταϋγέτου τ’ άπατα, τα κλέφτικα λημέρια,
και πάει στον Τριπόταμο, πάει προς το Δερβένι.
Ψάχνει να βρει το Θοδωρή, τους Κολοκοτρωναίους,
ψάχνει για το Νικηταρά, ψάχνει για τον Πλαπούτα,
γιατ’ έχει νέα να τους πει, μαντάτο να τους φέρει

«Μαύρισ’ ο κάμπος στο Μωριά, κάτω στην Καλαμάτα,
από Τουρκοαράπηδες, του Ιμπραήμ φουσάτα,
που καίνε πόλεις και χωριά, σκοτώνουν όποιον εύρουν
κι όλα τα γυναικόπαιδα μαζεύουν να τα στείλουν
πέρα στα σκλαβοπάζαρα, στης Αραπιάς τα μέρη.
Μα ’κεί στην Αναστάσοβα μάνες, λεβεντομάνες,
με τα παιδιά στην αγκαλιά, μαζί τους και κοπέλες,
στ’ απόκρημνα ανέβηκαν κι όλες μαζί αντάμα,
τραβούν προς του Ταύγετου, τ’ απάτητα λημέρια.
Όμως στη Χορηγόσκαλα, σ’ ένα γκρεμό πιο πάνω,
τις κύκλωσε ο Ιμπραήμ με τους Τουρκαραπάδες.
Μ’ αυτές δεν παραδίδονται, σκλάβες δε θα γενούνε,
παίρνουνε πέτρες απ’ τη Γη, τις ρίχνουν και σκοτώνουν
καμπόσους απ’ τους άπιστους, στα όρη σκαρφαλώνουν.
Κι όσες δεν τα κατάφεραν να απεγκλωβιστούνε,
αγκαλιαστήκαν σε χορό κι όλες μαζί φωνάξαν
“Χριστός Ανέστη, αδελφές! Ζήτω πατρίς Ελλάδα!”
και ’πέσαν μες στα βάραθρα, άπιστος μην τις πιάσει!».

Αυτά τους είπε ο αετός κι όρκο πήραν εκείνοι,
Τουρκάραβας μες στο Μωριά κανένας να μη μείνει

Εκεί στη Χορηγόσκαλα σ’ ανάμνηση αιώνια
γι’ αυτές που θυσιάστηκαν λαλούνε τα αηδόνια
και μέσ’ από τα βάραθρα, την Άνοιξη, το Πάσχα
«Χριστός Ανέστη!» ακούγεται «Ζήτω πατρίς Ελλάδα!».
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Στην Ι.Μ. Προφήτου Ηλιού Φωκίδας

                   Ευθύμιος Ν. Ποντίκης

Σήμερα είναι Κυριακή και δυο γιορτές
αντάμα γεμάτες από αγιασμό θυσίες
και από δράμα.
Εδώ σε τούτη την μονή ’δω στον
προφήτη Ηλία μάθαιναν τα
ελληνόπουλα γράμματα και θρησκεία.
Εδώ οι κλέφτες ήρθανε πρώτα να
προσκυνήσουν
Και πήρανε την δύναμη τους Τούρκους
να νικήσουν.
Εδώ είναι τόπος ιερός που έχει
ιστορία εδώ πήραν απόφαση για την
ελευθερία.
Οι κλεφτουριά το στέκι τους εδώ το
είχε στήσει και από εδώ ξεκίνησαν για
την μεγάλη νίκη.
Εδώ σ’ αυτήν την εκκλησιά εδώ στον
Αϊ-Ηλία ορκίστηκαν αρματολοί για την
ελευθερία.
Εδώ ανάψαν την φωτιά την νύχτα με
πουρνάρια δώσαν το σήμα στον Μοριά
και στην Αγία Λαύρα.
Με τον δεσπότη τους μπροστά τον
θρυλικό Ησαΐα τον Πανουργιά από
κοντά βγήκανε για θυσία.

Με αρχηγό τον Πανουργιά όλοι
αποφασίζουν στον κάστρο από τα
Σάλωνα τους Τούρκους εκτοπίζουν.
Του Αϊ-Λιά οι μοναχοί και ο ηγούμενος
τους εζώστηκαν τα άρματα τριάντα ο
αριθμός τους.
Γι’ αυτό και να τους έχουμε βαθιά μέσα
στον νου μας και να τους
μνημονεύουμε πάντα τους πρόγονούς
μας.
Όλοι εμείς οι Χριστιανοί ας κάνουμε
τον κόπο για να τον προσκυνήσουμε
αυτόν τον Άγιο τόπο.
Και να σταθούμε αντάξιοι σε όλη την
ζωή μας στα ιερά τους λείψανα
π’ αφήσαν πρόγονοί μας.
Τι άλλο περισσότερο να πω γι’ αυτήν
την μέρα γι αυτούς που ζήσαν στην
σκλαβιά στην φτώχεια, στην φοβέρα.
Τίνος ανθρώπου νους μπορεί για να
σκεφτεί εκείνα τα χρόνια πως
περνάγανε στο φόβο και στην πείνα;
Και τελειώνοντας εδώ ποτέ να μην
ξεχνούμε αυτούς που αίμα χύσανε
ελεύθεροι να ζούμε!
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Χάρη στον Ευγένιο Βούλγαρη (1716-
1806), τον Αθανάσιο Ψαλίδα (1764-
1829) τον Δανιήλ Φιλιππίδη, τον Γρη-

γόριο Κωνσταντά, τον Ιώσηπο Μοισιόδακα 
(1725-1800), τον Ρήγα Βελεστινλή, τον 

Κλειώ Ιερωνυμάκη
Αδαμάντιο Κοραή (1748-1833) και το έργο 
τους η πολιτικοϊδεολονική πλευρά του Δια-
φωτισμού διαδόθηκε και στην Ελλάδα. Μά-
λιστα οι τρεις τελευταίοι προχώρησαν και 
πέρα από αυτό.

Ο Ρήγας Βελεστινλής ή Φεραίος έγραψε 
πληθώρα έργων, από λογοτεχνικά μέχρι επι-
στημονικά και πολιτικά. Βασιζόμενος στις αρ-
χές του Διαφωτισμού ονειρεύονταν ένα ελεύ-
θερο κράτος, όμως μόλις πίστεψε ότι μπορούσε 
να προχωρήσει στην σχεδίαση πραγμάτωσής 
του συνελήφθη και θανατώθηκε.

Οι λόγιοι και ο ρόλος τους στην Επανάσταση
Ο Αδαμάντιος Κοραής εξέδωσε έργα και 

είχε στόχο του να αφυπνίσει την εθνική συ-
νείδηση μέσω της ιστορίας, της γλώσσας, 
των αρχών και τον πολιτισμό του ελληνικού 
έθνους. Θεωρούσε ότι η εσωτερική κοινω-
νική αλλαγή και η στήριξη της εμπορικής 
οικονομίας ήταν βασικές προϋποθέσεις για 
την ελευθερία.

Ο Ιώσηπος Μοισιόδαξ γαλούχησε μια πα-
ράδοση αμφισβήτησης με τα έργα του. Πέρα 
από τη στροφή της παιδείας προς τον Δια-
φωτισμό και γενικά τις επιλογές που θεω-
ρούσε ζωτικές για να λυτρωθούν οι κοινω-
νίες από τον δεσποτισμό, ακόμη και αν εν 
τέλει συμβιβάστηκε, έβαλε μαζί με τους 
προαναφερθέντες τις βάσεις για τη συγ-
γραφή ενός ριζοσπαστικού πονήματος, το 
οποίο κρούει τη θύρα της επανάστασης.

 n

Κόρη αρχοντοπούλα Ελληνοπούλα
δεν ζήλεψες τα μακρινά ταξίδια
υπόσχεση στο γαλάζιο ουρανό
τάμα στη σκλαβωμένη Πατρίδα
φλουριά, χρυσαφικά, γρόσια
η προίκα σου προίκα
στην επανάσταση, στον αγώνα
λευτεριά, ανεξαρτησία
έρωτας και αίμα
δάκρυα και ελπίδα
έσπειρες και θέρισες
κάρπισες την Πατρίδα
πολέμαρχος, οπλαρχηγός
μπαρουτοκαπνισμένη ηρωίδα
χρυσοστολισμένη με της δόξας
μαλάματα και πλουμίδια

ΤΙΠΟΤΑ

                   Κων/νος Απ. Παπαποστόλου

ήλιος αβασίλευτος οδηγητής
μήτρα που γέννησε

Ηλέκτρα, Ηρώ, Λέλα, Παναγιώτα
και όλες τις Ελληνίδες
της Αντίστασης ηρωίδες
Άκαπνοι στο κουβέρνο
βίασαν την Ιστορία
«Τι πρόσφερα εγώ στην Πατρίδα
ΤΙΠΟΤΑ»
Μαντώ Μαυρογένους
1796 – Δεν πέθανες ποτέ
Η δόξα μόνη σου περιουσία
και η ελεύθερη Πατρίδα
ΑΘΑΝΑΤΗ
Ο λαός γράφει Ιστορία!
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Μεγάλη ημέρα σήμερα,
της Ιστορίας μάνα.
Μας γέννησε τη λευτεριά,
με την ανδρεία αντάμα.

Πόνος βαρύς είναι η σκλαβιά,
ξεσηκώνεται η κλεφτουριά.
Μποτσαραίοι, Τζαβελαίοι,
και οι Κολοκοτρωναίοι.

Oι Έλληνες διψούσανε,
για την ελευθερία.
Στον πόλεμο ριχτήκανε
σαν να ήτανε θηρία.

Το Άγιο Πνεύμα είναι εκεί.
Τον λαό μας ευλογεί
και με τον ηρωισμό,
ξεριζώνουν τον εχθρό.

25η Μαρτίου

                   Δημήτρης Γ. Τριάντος

Ζάλογγο να μη ζήσετε,
Τουρκιά να μη δεχθείτε.
Αυτά τα δυο είναι γραμμένα,
απ’ το θεό υπογραμμένα.

Δεν ξεχνάμε και την Πόλη,
στην καρδιά την έχουμε όλοι
και με Κώστα βασιλιά,
θα μπούμε στην Αγιά- Σοφιά.

Θα φτερουγίσει η ελευθερία,
μαζί και η ευνομία.
Θα πετούν ειρηνικά,
περιστεράκια φωτεινά.

Αυτά διδάσκει η Ελλάδα
περπατώντας με τη δάδα
και παντού σκορπά το φως.
Ζήτω ο Ευαγγελισμός.

ΤΕΛΟΣ ΑΦΙΕΡΩΜΑΤΟΣ «2021: 200 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ 1821»

Ελλάδα

                       Παρασκευή Τσουπαροπούλου

Ελλάδα ψυχή μου
πού είναι οι αρετές σου;
 Πατρίδα καρδιά μου
πού είναι οι αδελφές σου;
Σ’ έχουν αφήσει μόνη
χωρίς τιμόνι.

Κράτα τις δυνάμεις σου
κράτα την αναπνοή σου
έχεις πολύ περπάτημα
τέτοια μεγάλη οδύνη
δεν έχει ξαναγίνει.
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Διαβάτη αποσπερνέ, που σεργιάνι-
σες χίλιες φορές τό δάσος, ξένε 
μου, πού τ’ αγνάντεψες τό χθε-

σινό τό μούχρωμα, κλειστό στου νου 
σου τ’ απόκρυφα, σφίχτο και φύλαξέ το!

Πάνος Δ. Κοσμόπουλος
Ζευγά, πού σέ κουκούλωσε, αμέτρη-

τες φορές στις μπόρες και στ’ άγριο-
καίρια, με τά πυκνόφυλλα κλαριά και 
τά χοντρά κορμιά του, βερέμη, πού 
σου χάρισε ζωντάνια και ικμάδα, ή 
πλούσια του ανασαιμιά, κράτα το, θύ-
μηση γλυκιά, γιά ώρες αναπόλησης, 
κακοκεφιάς και σχόλης!

Λοτόμε, πού σου χάρισε ψωμί μέ τό 
κορμί του, μάστορα, γλύπτη, ξυλουργέ, 
πού σούδωσε τά μπράτσα του και μί-
λησε ή ψυχή σου, τώρα, μην τό γυρέ-
ψεις πιά! Χάθηκε! Κι’ άν έρθει ώρα και 
στιγμή, πού θά τό νοσταλγήσεις, μην 
κουραστείς, δέν θά τό βρεις, όσο κι άν 
προσπαθήσεις! ‘Εξόν και γύρεις και τό 
δεις, άϋλο και άψυχο, βαθιά στη θύ-
μησή σου.

Τσοπάνη, πού κουβέντιαζες ολημε-
ρίς μαζί του και μίλαγες μέ τις σουρ-
μές των φυλλωσιών, τις απαλές τ’ Αύ-
γούστου και σούμαθαν τά μυστικά άπ’ 
τούς δικούς τους κόσμους, τ’ άνεξιχνί-
αστα κι άφατα της θείας δημιουργίας, 
νά μην κινήσεις κατά κει. Ψάξε, άλλου 
νά πορευτείς, γιατί έτσι τ’ άποφάσισε 
τό χέρι της κακίας!

Κυνηγέ μου, πού σέφερνε κοντά του 

ό πλούσιος ζωντανός κόσμος του, μή 
σύρεις τά βήματά σου πλέον κατά κει. 
Ή ζωή πέθανε ή έφυγε κυνηγημένη, 
γιά νά βρει άλλου καταφύγιο. Κι’ ό,τι 
άπόμεινε, είναι στάχτη, αποκαΐδια και 
άτέλειωτη νεκρική σιωπή!

Κι όσοι άπό μας - τότε παιδόπουλα 
- τρέχαμε τά πρωινά του ‘Οκτώβρη, 
πάνω στις δροσιές και μεσ’ τήν κατα-
χνιά σου, ύστερα άπό άέρηδες, μπου-
μπουνητά και μπόρες και βρίσκαμε 
και πέρναμε τά γλυκοβέλανά σου, σή-
μερα, όλοφυρόμαστε, γιά τό κατά-
ντημά σου!

Και σεις, τωρινά παιδιά, του σύννε-
φου, της σκόνης και της βενζινίλας, 
πού ό άλλος μήνας της χαράς θά σας 
φέρει κοντά του, φέτος, νά λησμονή-
σετε τά παιχνιδίσματά σας μέ τή φωνή 
τοϋ γέρακα, τον εμπαιγμό του γκιώνη, 
της κίσσας τό κορόϊδεμα, τό συριγμό 
στ’ άηδόνι. Όλεθρος και θανατικό είναι 
παντού σπαρμένα άπό χέρι άνθρώπου, 
άρρωστου, άπονου, άνθέλληνα, μάλ-
λον, διαβόλου γέννα!

Περιοδικό ΙΘΩΜΗ Τ. 55/56
 n

ΔΙΑΒΑΤΗ ΑΠΟΣΠΕΡΝΕ...!
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Πριν από λίγα χρόνια μια συμπαθητική 
κυρία, αφού τελείωσε εδώ στην Ελ-
λάδα το γυμνάσιο που ήτανε στο χω-

ριό της, έφυγε για την Αμερική που ήτανε 
κάτι συγγενείς της και φίλες της, που προ-

Κώστας Ράμμος
τίμησαν την παντρειά από τις σπουδές.

Εκεί που πήγε συνέχισε τις σπουδές της 
και σε λίγο και πριν τελειώσει τις σπουδές 
της καλοπαντρεύτηκε έναν ομογενή πλού-
σιο καταστηματάρχη, με πολύ χρήμα και 
μεγάλη προκοπή.

Έξυπνη όπως ήτανε και καλή και φιλό-
τιμη νοικοκυρά, ζούσε ευτυχισμένη με την 
οικογένειά της.

Μετά από λίγο καιρό, κατά το καλοκαίρι 
εκείνης της χρονιάς, ήρθε στην Ελλάδα για 
να δει τους δικούς της, μαζί με τον άντρα 
της και τον κουνιάδο της, ο οποίος με τον 
ευκαιρία που πάτησε το πάτριο έδαφος, 
βρήκε κάποια ελληνίδα κοντοχωριανή του 
και την παντρεύτηκε.

Η δεύτερη όμως ελληνίδα που μπήκε 
στην οικογένεια δεν είχε ιδέα από αγγλικά, 
είχε όμως μεγάλη ιδέα για τον εαυτό της 
και έκανε ότι τα ήξερε όλα.

Όλο τον έξυπνο και τον αρχηγό ήθελε να 
κάνει και προπαντός μπροστά στην με-
γάλη συννυφάδα.

Αν και δεν ήξερε την γλώσσα, δεν ήθελε 
να υποχρεωθεί σε θέματα γλώσσας στην 
συννυφάδα της, η οποία πώς να το κά-
νουμε, πήγε και λίγα χρόνια στο αμερικά-
νικο σχολείο και είχε και λίγα χρονιά πε-
ρισσότερα στην Αμερική και τα αμερικά-
νικα τα έπαιζε στα δάχτυλα.

Κάποτε το έφερε η τύχη να πάνε στο 
Ταχυδρομείο να στείλουνε στους δικούς 
τους στην Ελλάδα από ένα δέμα. Μπήκαν 
στο κάρο (αυτοκίνητο στα αμερικάνικα) 
και σε λίγη ώρα βρέθηκαν έξω από το τα-
χυδρομείο της πόλης. Πήγαν στην κατάλ-
ληλη θυρίδα συναλλαγής, μίλησε η μεγάλη 
(η παλιότερη) και τα δέματα τα παρέλαβε 
ο αρμόδιος υπάλληλος και τα διαβίβασε 
όπως έπρεπε στον προορισμό τους.

Όλες εκείνες τις κινήσεις τις παρακολου-
θούσε η μικρή, για να ξέρει για άλλη φορά 
που θα έστελνε μόνη της δέμα στην Ελ-
λάδα και να μην υποχρεώνεται στην με-
γάλη την οποία από μέσα της και την ζή-
λευε και δεν την πολυσυμπαθούσε, επειδή 
ήξερε πιο πολλά γράμματα.

Αφού λοιπόν προσπάθησε να αντιγρά-
ψει όλες τις κινήσεις τους, την άλλη φορά 
που θα έστελνε δέμα στους δικούς της, δεν 
θα είχε ανάγκη να υποχρεωθεί μορφωμένη 
συννυφάδα και είπε μόνη της, τι στην οργή, 
πιο έξυπνη είναι αυτή από μένα, που έτυχε 
να μάθει πέντε γράμματα παραπάνω και 
μου κάνει την έξυπνη!...

Φτιάχνει ένα δέμα, παίρνει το κάρο της 
και πάει στο ταχυδρομείο. Στέκεται στην 
σειρά μπροστά στον αρμόδιο υπάλληλο και 
όταν ήρθε η σειρά της, ακούμπησε το δέμα 
πάνω στον πάγκο στο γκισέ. Ο υπάλληλος 
πήρε το δέμα, το κοίταξε στην ταμπέλα να 
δει τον τόπο προορισμού του και άρχισε να 
την ρωτάει αγγλικά, σχετικά με το δέμα 
και τον τρόπο που ήθελε να το στείλει.

Τίποτε η βλάχα από το χωριό!... Πού να 
καταλάβει τι της έλεγε ο ευλογημένος ο 
αμερικάνος ταχυδρομικός!....

ΠΩΣ ΝΑ ΤΟ ΣΤΕΙΛΟΥΜΕ!..
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Προσπάθησε να τα συνδυάσει και με τα 
λίγα αγγλικά που ήξερε από κάποιο φρο-
ντιστήριο αγγλικών που πήγαινε όταν ήτανε 
στην Ελλάδα, αλλά τίποτε ο αμερικάνος, 
που να την καταλάβει, εκείνος συνέχιζε να 
της κάνει πάντα την ίδια ερώτηση.

Είδε και απ’ είδε ο ταχυδρομικός ότι 
δεν μπορούσε να συνεννοηθεί και άρχισε 
να της κάνει νοήματα με τα χέρια, για να 
δει μήπως μπορούσε να τον καταλάβει τι 
ήθελε να της πει και να συνεννοηθούνε.

Τότε ο υπάλληλος άρχισε να της κάνει 
τα νοήματα.

Ανοίγει τα χέρια του και κάνει την πρώτη 
κίνηση, σαν να κολυμπάει στην θάλασσα και 
αμέσως μετά παριστάνει το πουλί που πε-
τάει, αλλά αυτή δεν μπορούσε να καταλά-
βει, τι της έλεγε.

Ο καημένος ο ταχυδρομικός που τόσο 

αγωνιζότανε να την κάνει να καταλάβει τι 
ήθελε, χρησιμοποίησε  την νοηματική 
γλώσσα και της έλεγε: «Πώς θέλεις να 
στείλεις το δέμα κοπέλα μου! Έτσι! με το 
πλοίο (κολυμπώντας) ή έτσι με το αερο-
πλάνο! (πετώντας)»

Εκείνη την ώρα μπήκε κάποιος Έλληνας 
μέσα στο ταχυδρομείο και εξήγησε στον 
υπάλληλο και οι παριστάμενοι γέλασαν 
πολύ με το θέαμα. Όταν έφτασε στο σπίτι 
της, δεν κρατήθηκε, τα είπε όλα, τι έπαθε 
στην συννυφάδα της και από τότε έγιναν 
πραγματικές φίλες.

Τώρα τα λένε και οι δυο τους και γε-
λάνε, με το πάθημά της.

Τι κακό να μην έχουνε όλοι οι άνθρωποι 
την ίδια γλώσσα!... για να συνεννοούνται 
καλύτερα...

 n

Λαχτάρα για μάθηση

                Αγγελική Σταματούκου

Μεγάλωσα σένα χωριό πού ο ορίζοντας ήταν μικρός.
Πάντα κοιτούσα τα βουνά, που κύκλωναν το χώρο και αναρωτιόμουν
Πολλές φορές φωναχτά, πού είναι ο κόσμος όλος;
Πού είναι όλοι αυτοί που γράφουν τα βιβλία;
Θυμός φούντωνε τα σωθηκά μου και διάβαζα ξανά και ξανά
Ότι βιβλία είχα.
Η φωνή της Μάνας να μου τρυπάει τα αυτιά, πάλι βιβλία κρατάς,
Έχουμε δουλειά. Άχ πόσο είναι άδικο στα παιδικά σου χρόνια,
Να διψάς για μάθηση, να θέλεις να πετάξεις και να σου κόβουν
Τα φτερά...
Τη νύχτα κοίταζα κρυφά αχόρταγα το όμορφο φεγγάρι
Και του μιλούσα για όνειρα που έκανε η σκέψη μου, με δάκρυα
Που έτρεχαν ατέλειωτα στα μάτια.
Αχ το φεγγάρι, πόσο το αγαπώ...
Αυτό μόνο ξέρει. Τα χτυποκάρδια τα κρυφά
Και τη λαχτάρα της ψυχής, να μάθει
Τα μυστικά του κόσμου
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Στην Ήλιδα κάποτε βασίλευε ο ξα-
κουστός βασιλιάς Αυγείας. Ο πιο 
πλούσιος βασιλιάς ανάμεσα στους 

βασιλιάδες.
Λένε πως ήταν γιος του θεού Ήλιου 

Φρειδερίκη Τζόκα-Ζήση
και πως στον πατέρα του τον Ήλιο χρω-
στούσε τα πλούτη και τη δύναμή του. 
Είχε χιλιάδες κοπάδια από βόδια και 
πρόβατα. Παραδίπλα από το παλάτι του, 
είχε χτίσει στάβλους για να κοιμούνται 
τα βράδια τα κοπάδια του.

Μέρα με τη μέρα τα κοπάδια του γίνο-
νταν όλο και περισσότερα και πια δεν 
μπορούσε να τα μετρήσει. Ο βασιλιάς 
ήταν ευχαριστημένος κα πολύ περήφανος. 
«Είμαι ο πιο πλούσιος και πιο δυνατός 
βασιλιάς του κόσμου», έλεγε με καμάρι.

Μα από τα κοπάδια του, οι στάβλοι 
είχαν γεμίσει κοπριές και με τον καιρό 
οι κοπριές είχαν γίνει ολόκληρα βουνά. 
Οι υπηρέτες του Αυγεία, προσπαθούσαν 
να καθαρίσουν τους στάβλους μα όσο 
και να παιδεύονταν, χαμένος κόπος. 
Λένε, πως τα βόδια ήταν πάνω από τρεις 
χιλιάδες και τα πρόβατα ακόμη περισ-
σότερα και οι στάβλοι είχαν να καθαρι-
στούν πάνω από τριάντα χρόνια:

Ο βασιλιάς βρέθηκε σε πολύ δύσκολη 
θέση. Οι κοπριές μύριζαν απαίσια κι 
έκοβαν την ανάσα των ανθρώπων. Ο αέ-
ρας έγινε βαρύς πάνω από την Ήλιδα. 
Τα πουλιά και τα ζώα που ζούσαν εκεί, 
έφυγαν μακριά και σαν να μην έφταναν 
όλα αυτά, ήρθαν και οι αρρώστιες. Οι 

άνθρωποι ένας-ένας πέθαιναν και όλα 
πήγαιναν από το κακό στο χειρότερο.

Τότε ο Αυγείας έστειλε ντελάληδες σε 
όλη τη Ελλάδα. Οι ντελάληδες γύριζαν 
από πόλη σε πόλη και φώναζαν:

«Ο βασιλιάς Αυγείας σας παρακαλεί 
να τον βοηθήσετε. Όποιος θέλει να έρθει 
στην Ήλιδα. Αν καταφέρει να καθαρίσει 
τους στάβλους, ο βασιλιάς θα του δώσει 
πλούτη πολλά».

Πολλοί πήγαν στην Ήλιδα με την ελ-
πίδα, καθαρίζοντας τους στάβλους του 
βασιλιά, να γίνουν πλούσιοι. Μα δεν κα-
τάφεραν τίποτε και όπως πήγαν, έτσι 
και γύρισαν.

Σαν έμαθε όλα αυτά ο βασιλιάς Ευ-
ρυσθέας, σκέφτηκε. «Τώρα είναι η ευ-
καιρία να κερδίσω τη φιλία του Αυγεία 
και ίσως-ίσως απαλλαγώ μια και καλή 
από τον Ηρακλή». Φωνάζει λοιπόν τον 
Ηρακλή μια μέρα στο παλάτι του.

— Γενναίε Ηρακλή, είπε τάχα για να 
τον καλοπιάσει ο Ευρυσθέας, γνωρίζεις 
βέβαια τι συμβαίνει στην Ήλιδα. Ο φίλος 
μου ο Αυγείας βρίσκεται σε δύσκολη θέση. 
Σκέφτηκα λοιπόν, πως μόνο εσύ μπορείς 
να κάνεις αυτό το κατόρθωμα. Να καθα-
ρίσεις δηλαδή τους στάβλους. Αλλά πρέ-
πει αυτό να γίνει σε μια μέρα μόνο!

Οι Στάβλοι του Αυγεία
Στη μετόπη του ναού του Διος,
στην Ολυμπία,
εμφανίζεται ο Ηρακλής να καθαρίζει
τους σταύλους και η Αθηνά
να του δίνει συμβουλές.

Ι.Θ. ΚΑΚΡΙΔΗΣ, ΤΟΜΟΣ 3ος, σελ. 62
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Ο Ηρακλής για να δείξει πως τίποτε 
δεν τον φοβίζει και τίποτε δεν είναι ακα-
τόρθωτο γι’ αυτόν, δέχτηκε με χαρά.

Μια και δυο λοιπόν, φτάνει στην 
Ήλιδα και παρουσιάζεται στο βασιλιά.

Βασιλιά Αυγεία, ο βασιλιάς Ευρυ-
σθέας με παρακάλεσε να έρθω. Εγώ θα 
καθαρίσω τους στά βλους σε μια μέρα 
μόνο. Ο Ηρακλής, ο γιος του Δία και της 
Αλκμήνης είμαι, αν δε με γνωρίζεις.

Και βέβαια σε γνωρίζω, είπε ο Αυγείας. 
Ποιος δε γνωρίζει τον ήρωα Ηρακλή;

Με μια συμφωνία όμως, είπε ο Ηρα-
κλής. Θέλω χίλια πρόβατα και χίλια βό-
δια και το μισό βασίλειο.

Ο Αυγείας δέχτηκε. Γιατί, τι ήταν γι’ 
αυτόν χίλια πρόβατα και χίλια βόδια. 
Είχε χιλιάδες και χιλιάδες. Όσο για το 
μισό βασίλειο, του κακοφάνηκε λίγο, μα 
τι να έκανε; Σκέφτηκε, πως έτσι που ήταν 
τα πράγματα, σε λίγο θα τα έχανε όλα. 
Και τα κοπάδια και το βασίλειο του.

Έτσι δέχτηκε και η συμφωνία έκλεισε.
Ο Ηρακλής πήγε να δει τους στά-

βλους. Και τι να δει; Βουνά οι κοπριές. 
Κράτησε την ανάσα του από τη βαριά 
μυρουδιά.

Σαν ήρθε το βράδυ, ο Ηρακλής δεν 
μπορούσε να κοιμηθεί. Σκεφτόταν με 
ποιο τρόπο αυτά τα βουνά θα τα έκανε 
πεδιάδα! Και μάλιστα σε μία μέρα.

Μα για καλή του τύχη, να, η θεά Αθηνά.
— Ηρακλή, μη βασανίζεσαι με σκέ-

ψεις. Ένας μόνο τρόπος υπάρχει. Και 
του είπε μυστικά τι πρέπει να κάνει. 
Τώρα κοιμήσου και αύριο όλα θα γίνουν 
όπως σου είπα.

Κάποιο μυστικό του είπε η θεά και 
έγινε αέρας και χάθηκε μέσα στη νύχτα.

Σαν ξημέρωσε η άλλη μέρα, ο Ηρα-
κλής έκανε ό,τι του είπε η θεά Αθηνά.

Και να πιο ήταν το μυστικό.
Λίγο πιο πέρα από τους στάβλους κυ-

λούσαν δύο ποτάμια. Ο Πηνειός κι ο Αλ-
φειός. Ο Ηρακλής έσκαψε ένα βαθύ χα-
ντάκι, άκρη-άκρη στα δύο ποτάμια μέ-
χρι τους στάβλους.

Ύστερα γύρισε τα νερά των ποταμών 
μέσα στο χαντάκι. Τα νερά έτρεξαν ορ-
μητικά μέσα στους στάβλους, παρέσυ-
ραν τις κοπριές και τις έφτασαν μέχρι 
τη θάλασσα. Και πριν έρθει το βράδυ, οι 
στάβλοι άδειασαν.

Τότε ο Ηρακλής γέμισε πάλι το χα-
ντάκι με χώματα και τα νερά των ποτα-
μών γύρισαν και πήραν πάλι το γνωστό 
τους δρόμο. Το μυστικό της θεάς Αθη νάς 
έσωσε τον Ηρακλή.

Η μέρα λοιπόν που ξημέρωσε, ήταν 
μια μέρα ηλιόλουστη.

Οι στάβλοι ήταν πεντακάθαροι και ο 
αέρας μοσχοβούσε. Τα πουλιά ξαναγύ-
ρισαν και κελαηδούσαν χαρούμενα. Τα 
ζώα έβοσκαν ήσυχα στα λιβάδια. Ο ήλιος 
στάθηκε για λίγο πάνω από την Ήλιδα. 
Χαμογέλασε και τράβηξε κι αυτός το 
δρόμο του.

Ο Αυγείας πήγε να δει τους στάβλους 
και δεν πίστευε στα μάτια του! Ύστερα 
κάλεσε τον Ηρακλή στο παλάτι του και 
του είπε. 1

Σ’ ευχαριστώ Ηρακλή, έσωσες εμένα 
και τους ανθρώπους μου, έσωσες τη 
χώρα μου την Ήλιδα, από τη βρωμιά και 
τις αρρώστιες. Ήρθε λοιπόν η ώρα να 
πάρεις την αμοιβή σου. Το μισό μου βα-
σίλειο, χίλια πρόβατα και χίλια βόδια, 
από σήμερα θα είναι δικά σου.

Τότε ο Ηρακλής του είπε:
– Βασιλιά Αυγεία, εγώ δεν θέλω τί-

ποτε. Κράτησε το βασίλειο σου. Εγώ δεν 
έχω ανάγκη από βασίλεια. Εγώ θέλω να 
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βασιλεύω στις καρδιές των ανθρώπων. 
Θέλω να τους βοηθάω, να τους απαλ-
λάσσω από τα θηρία και τα τέρατα, από 
τις κακίες και τις αρρώστιες. Και η 
αμοιβή μου να είναι μόνο η αγάπη τους. 
Όσο για τα χίλια πρόβατα και τα χίλια 
βόδια, τι να τα κάνω εγώ; Δος τα λοιπόν 
στους ανθρώπους της Ήλιδας που τα 
έχουν ανάγκη. Σε χαιρετώ λοιπόν, βασι-
λιά Αυγεία.

Και ο Ηρακλής βγήκε από το παλάτι, 
ελεύθερος από τα βάρη του πλούτου.

Ο ήλιος τον έλουσε με τις ακτίνες του 
και του φώτιζε το δρόμο του.

Ο Αυγείας καθώς τον έβλεπε να ξεμα-
κραίνει, σκέφτηκε.

«Τι άραγε έχει περισσότερη αξία; Τα 
πλούτη ή η αγάπη;»

– Στο καλό, Ηρακλή, του φώναξε ο 
Αυγείας, από σήμερα να με λογαριάζεις 
φίλο σου!

Μα ο Ηρακλής ήταν πολύ μακριά και 
δεν τον άκουσε.

Είχε γίνει ένα με το φως του ήλιου!
 n

Πώς λέγεται

Πώς λέγεται
αυτό το κάτι άλλο;
Ποιό;
Αυτό που βρέχεσαι
και λες τη βροχή ευλογημένη.
Ή αυτό το παράξενο
που ψάχνεις το καφέ που συχνάζει
χωρίς να την περιμένεις.
Ή αυτό που θέλεις να της πεις:
«Σε περίμενα
χωρίς να σε γνωρίζω.»
Ή αυτό το άλλο το μαγικό,
που οδηγείς
με τα μάτια της.
Αυτό, πώς λέγεται;
Έρωτας νομίζω.
Όχι. Αυτό που νιώθω με ξεπερνά.
Με ξαναγεννά.
Είναι η αναγέννηση μου.
Κατάλαβες;
Όχι.
Καλύτερα.

Σπύρος Π. Ραδίτσας

Σ’ αγαπώ

Αν φύγω θα μ’ αγαπάς;
Άστα τώρα αυτά.
Πες μου. θέλω να ξέρω.
Μην επιμένεις.
Έχει ενδιαφέρον.
Μα σ’ έχω ρωτήσει ποτέ το ίδιο;
Όχι. Αλλά τώρα σε ρωτάω,
περίεργη.
Άκουσε.
Η αγάπη γεννιέται από τα ερεθίσματα
των πράξεών μας.
Στήνεται όμως και μεγαλώνει
από τη φιλοσοφία του καθενός.
Η δική σου φιλοσοφία ποια είναι;
Ότι ακόμη και να φύγεις
πάλι θα σ’ αγαπώ.
Με ποιο σκεπτικό, αυτό;
Με τον τρόπο που σ’ αγάπησα.
Που λέει;
Σ’ αγαπώ με τη φροντίδα
να ξεπερνώ κάθε εμπόδιο,
το οποίο μαραίνει την αγάπη
που νιώθω για σένα.
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Ανυπαρξία

Ξαναγεννιέμαι
Ξαναπεθαίνω
το πέρασμά μου
στη ζωή του
αιτία πολέμου.

Σκονισμένο πράσινο
ονείρου παράσημο
στεφανωμένο διπλά
πίκρα και πόνο.

Της νύχτας άβυσσος
μικρός παράδεισος
ολόγιομο φεγγάρι
σε έναστρο ουρανό.

Έρωτας πλατωνικός
ιδανικά χιμαιρικός
απόλυτα χαμένος’
έξω έμεινα έξω μένω
απ’ τον κόσμο του τον απολιθωμένο.

Μαίρη Τσούτσια
Λοιπόν...

Έχει απόλυτο δίκιο.
Όντως το ερωτικό Εγώ μου
ανυπέρβλητα μεγάλο!

Μήπως γιατί ο Έρωτας
μοίρασμα δε γνωρίζει;

Έρωτας που μοιράζεται
άδικα σπαταλιέται.

Ασφυξία καρδιάς
και νου η θύμισή του.

Τσαλακωμένο χαρτομάντιλο
σε λερωμένη χούφτα.

Ανταλλάγματα δεν έχει
η αγάπη.

Σε φως ανέμων

                  Γιάννης Τσούτσιας

Μεθυσμένο απ’ τη νύχτα φεγγάρι ξυπόλητο,
σ’ απόσταγμα χρόνου στραγγίζει τους ήχους.

Σάρκα ρημάτων απρόσεκτου μύθου,
αστόλιστων παλμών ιέρεια τελείας,
φλόγας υγρής σταγόνα ξενύχτη χρησμού.
Πρωτότοκης ώρας γενέθλια αφής.

Σε χιονισμένους καιρούς, που η Αφροδίτη ναρκώνει τον πόθο,
στην αυλή της Χίμαιρας ο Διόνυσος το πάθος σπέρνει.
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Καρδιά και αισθήματα

Το συναίσθημα κι οι σκέψεις
ξεκινάνε απ’ το μυαλό
και με νεύρα και ορμόνες
στην καρδιά στήνουν χορό.

Φτερουγάει η καρδιά μας
σαν πουλάκι μες στο στήθος
το συναίσθημα μετράει
την αγάπη και το ήθος.

Κι έτσι μας παραπλανά
πως αισθήματα γεννά.
Αν και είναι απλός μυς
λες και σκέπτεται η καρδιά!

Στα ξαφνιάσματα σκιρτάει
και στον έρωτα ριγά
πένθος και κακές μας σκέψεις
τη βαραίνουν και λυγά.

Έχει όμως και δικό της
μέγα αυτοματισμό
και τις σφύξεις της ορίζει
μ’ εναν τρόπο θαυμαστό.

Αριστογείτων Γ. Χαραλαμπάκης

Έδρα της ψυχής

Απ’ τα χρόνια τα παλιά
νόμιζαν πως η ψυχή μας
κατοικεί μες στην καρδιά
και στο στήθος γενικά.

Γιατί έτσι που σκιρτά
στο συναίσθημα η καρδιά
μας φαντάζει πως κρατά
της ψυχής μας τα κλειδιά.

Στο μυαλό είν’ η ψυχή μας
κι όχι στης καρδιάς τον μυ,
το μυαλό είναι το κέντρο
που διευθύνει τη ζωή.

Όμως η ζωή δεν είναι
σκέτα μαθηματικά
και ο άνθρωπος τη νιώθει
την ψυχή μες στην καρδιά.

Αφού μέσα στην καρδιά μας
κατοικεί και δρα ο έρως
κι η ψυχή για να φωλιάσει
πού θα έβρισκε άλλο μέρος!
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Σπαράγματα στίχων

                Γιώγια Σιώκου

Η ψυχή των καραβανιών ίπταται
Πάνω από την αρχαία Παλμύρα,
Κάποτε καραβάνια διέσχιζαν μεγαλόπρεπα την έρημο,
φορτωμένα βαμβάκι από τις Ινδίες, μετάξι από την Κίνα,
λιβάνι και πετράδια από την Αραβία, γυαλί πολύχρωμο,
μάλλινα από τη Φοινίκη, βαμμένα πορφυρά.
Τώρα πώς να ζήσω κάτω από τον φόβο
της λάμψης ενός σπαθιού από δαμασκηνό ατσάλι;
Με πρόσωπο απανθρακωμένο, καταμεσής της ερημιάς
μεταξύ Δαμασκού και Ευφράτη;
Την αρχαία πόλη, πριν από είκοσι τρεις αιώνες,
ο Μάρκος Αυρήλιος ισοπέδωσε.
Οι Άραβες πριν χίλια τριακόσια χρόνια την αφάνισαν.
Και σήμερα στην όαση της συριακής ερήμου,
όπου κάποτε ορθώνονταν ψιλόλιγνες μελωμένες χουρμαδιές,
και ο αστρόφωτος ναός του Βάαλ
σαν θυμίαμα υψωνόταν στον ουρανό,
εκεί με πελέκησαν βάναυσα, με βίασαν
και με εγκατέλειψαν αιμόφυρτη, στην ιστορία.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
Πήραμε τις συνδρομές των μελών μας για το έτος 2020 και 2021. Ο εντός πα-
ρενθέσεως αριθμός είναι της διπλότυπης απόδειξης:

Κανατάς Βασίλειος (55)
Ανδρουλιδάκης Ανδρέας (57)
Τάνου-Ανδρειανού Μαρία (58)

(έτη 2019 & 2020)
Κολιοκώτσης Ευθύμιος (59)
Παπατόλης Αριστείδης (60)
Καραγκούνης Χρήστος (61)
Σπυρόπουλος Κώστας (62)

(έτη 2020 & 2021)

Σιέμος Τηλέμαχος  (63)
Μπαριτάκη Μαρία  (64)

ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΑΜΕΙΟΥ

Τσώλης Γιάννης           (56) 50 ευρώ
Ανδρουλιδάκης Ανδρέας (57) 30 ευρώ
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